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Euyapiloticg

®a 1nBela va suxaplotr)on tov Kkadnyntr pou Kupto I.Mnidka yla tv eukatipia mou
pou €8woe va Ipaypatorniron v epyacia autr) ota rmAaiold T0U PJETArtuy1aKou.
Eniong 9a nbsAa va tov euxaplotjoe yla v apeon Borbeia tou Orote tov Xpela-
{opouv kata tr H1apKela NG MPAYHATOnoong g epyaociag. Télog Sa 11Beda
Va €UXaploTo® TNV OIKOYEVELID POU yla TNV otpin g Kata v O1dpKela v

OIMOUd®V POU PETATTIUX1AK®OV KAl IIPOITTUX1AK®OV.
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MepiAnyn

Zv napouoa epyacia yivetat pia peA€tn tov PHeEAavev onev. EEKIVEOVIAG arto
TS Paoikég €vvoleg NG PUOIKNG 08 KAPITUAOPEVO X®PO KATaAr)youpe otlg redla-
Kég e§lomoelg Finstein. Ano auvt)v v e§iowon kat ta dewprpata povadikottag
propoupe va anodeifoupe karnoieg anod tg AVoelg autng g e§iowong. Tooo otnv
MEPIMTOON TOV OTATIKOV PEAAVOV 0TIV OITOU PEeYaAUTeEPI avaduorn £Y1ve yia thv
pedavn or) Schwarzschild, 600 Kat otV MEPIMIOON TOV OTACIPIOV PEAAVOV O-
MOV OIOU EMMKEVIPOONKA otV repirmworn g Kerr pedavng ornrg. Ita riaiowa
G HEAEING AUTOV TOV HEAAVOV OOV PeAetOnKav aAdayég CUVIETAYPEVOV Yid
MV anoduyr] rapadofdtnie®v 1OV oPpalplkev ouvietaypévev. Ermiong pedetnOn-
KAV 0plo0l KAl €VVOIEG, OT®G 1) ermpavelaky) Bapuinta, n dwadikaocia Penrose,
n epyoodalpa K.a. TEAOG €ylve PEAE) TOV TECOAP®V VOU®V TNG HNXAVIKNG TOV
pedavav orev Oote va 8ei§oupe ) oUvEeoT) TOU UMAPXEL AVAPECA O AUTOUS KAl

Vv KAaolkn Seppobuvapikr).



Abstract

This thesis is about black holes. Starting from the basic concepts of physics
in curved spacetime I prove Einstein field equation. From this equation and
uniqueness theorems we can show some of the solutions of this equation. Both
in the case of static black holes with greater analysis for Schwarzschild black
hole , and in the case of stationary black holes I focused on Kerr black hole.
For these black holes, I studied changes of coordinates to avoid singularities
of spherical coordinates. Also I studied definitions and concepts, such as the
surface gravity, the Penrose process, the ergosphere etc. Finally I examined
the four laws of black hole mechanics to show the link between them and the

classical laws of thermodynamics.
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Iepieydusva 1

Elwcayoyn

Z10 mpwto KePAAAlo yiveral pa £10aywyr) g YE@HEIPIAg TOU X®POXPOVOU OTnV
yevikr) dewpia g oxeukotntag. Agou rtapouctialoviat ot tavuoteg Riemann, Riccl
kat Finstein o ouvéxela €6eia nwg ypagoviatl ot niediaxég e§lowoelg Finstein

yla 10 KeVO aAAd Kal apoucia mnyov.

Z10 devtepo kepdAdaio yivetal avaduon g Pepkng Schwarzschild kal nog au-
) MEPIYPAPEL €va OTATIKO KAl OUPHETPIKO X®po. 'Enerta anédea nwg auvtr n
HETPIKY 1Kavorotel iy egiowon Einstein kat €tol i pedavn oy Schwarzschild a-
rnodekvuetal wg n Auon tng e§iowong Finstein oto Kevo Kal 0K ToU Sewprjartog
tou Birkof f avadeikvuetal n povadikotntag g pe 1 OUYKEKPIPIEVA XAPAKTNPL-
ouka. I Siepeuvnon tng pedavrg omnng Schwarzschild ta onpeia 181opoppiag
MG HETPIKNG anodeixbnkav og 161op0pgieg ouvietaypévav. Epooov £6ei§a nag
HETATPETIETAL 1] PETPIKL] AV PETACYXNHATIOOUPE TG ouvietaypéveg peAetOnkav ta

daypappata Penrose péowm tmg oUPHOPPNS OUNIIAYOIToinong.

Z10 1pito Repdadalo pede)Onke n pedavn ormr] Kerr mou mpokuUrel Péow dew-
PNPATOV povadikotntag anod v £vvola g otaotpotntag. Adou arodetyBel ot
autr) eivat Avon g e§lowong Finstein oto Kevo €ytve Slepelvnorn g PETPIKNAG
yla 81adopeg TIEPUTTIDOELS OTIOG AUTEG TIPOKUIITOUV KAl TIAAL AOY® TV 181010pP1edV
mG. Zta mAaiola auvtng wng diepeuvnong avaduetal Tt oupbBaivel pe tov opidovia
YEYOVOT®V KAl MG IIPOKUITIEL ] €vvolag Tng epyoodatpas. 'Emerta pedewOnke n

dadikaoia Penrose, n e§aywyr] evépyelag amnod v pedavn omnm.

10 teAdeutaio KepAAalo peAeT@vIaAl 1] VOPOL TG PNXAVIKIG TRV PEAAVAOV OT®V. X1d
m\aiola autig mg pedéng £ytve MANPNG avdaluorn tng anodeing tou pndevikou
vopou 1ou pag deiyvel tr otabepotnta tng emaepavelakng Bapuntag otov opidovia
yeyovotwv. 'Enetta anodeixbnke nwg mpoxurttet 1 petaBodr) ng padag pag pe-
Aavr|g orrg ocUpp@VA PE TOV TIPAOTO VOPO NG HNXAVIKAS TV pedavev ontov. O
beUTeEPOG VOI0G TTOU €ival YVOOTOG KAl @G O VOHoG tou epBadou ermpaveiag onwg
dlatunwbnke ano v Hawking éu énAadr) to epBadov srmugpdveiag tou opilovia
dev propel va peldvetal ouvaptrioel ToU XpOVou av 10XUEL 1] a0OEVIG EVEPYELAKT)
ouvOnkr. TéAog o tpitog vopog pag Agsl ot dev propel va pndeviobel n ermga-
velak] Baputnta pe nernepacpévn dadikaoia. I'a va e€axbouv ta ocupnepaopata
£Ylve OUYKPL0N TOV VOP®V TG PNXAVIKIG HE TOUG VOHOoUG g KAaokng Seppo-

duvapikng wote va deixbel g plddpe yla ug pedaveg onég og deppoduvapka
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oucTNPATd Kal TIRG autod pag Bonba otnv edpainon vémv PAcemv yia tnv PEALTN

¢ kBavukng Sewpiag tng Paputntag.



KegpaAaw 1

IIebrarég ESomosig Einstein

1.1 Tu eival pua pavpn tpuna;

Mia paupn tpumna €ival éva avilkeipevo 1000 MUKVO TIoU tirnota dev propel va
dpanetevoel ano ekei. H péylot andotaon and 10 KEVIPO g PAUPNG TPUIAg
orou tirota Sev propet va epuyet Aéyetat opidoviag yeyovotav. Ao pid QUOIKY
OITTIKY] Y®Via UITOPOUHE va TIAPACTHOOUHE P1d Pauprn Tpund pe 0Opoug taxutntag
dlagpuyng. InPeiwvoupe o1l £va AavIKEIPEVO yid va ival pauprn tpuna Sa mpenet

va €Xel oAU PeydAn IMUKvVOTTa,0xt pada.

Ag OKEPTOUNE TO X®POXPOVO 0av €va IOAU HPeYAAo €AaoTikO @UAAO Kal £0T® OTL
AKOUMITAPE Pla pridAa nave tou. Tote mpokaleital Kapnudwon yupe aro v
PIdAd €eve TO UTIOAOIO mapapével erminedo onwg riav apxXikd. Auto eivat to a-
VAAOYO TOU va IPooHECOUE OTOV XOPOXPOVO Hld ATTIOPOVAOMEVT] OTATIKT), OPAlIPIKA

OUPPETPIKY pada onwg eivatl évag aotépag.

'Eoto topa 0Tt piXVOUE £va AVIIKETPEVO EVIOG TOU TUNHATOG ITOU £XE1 KAPMMAUAG®OEL
Kal petda npoortaboupe va 1o wbrjcoupe wote va Pyel. 'Etol priopoupe va urolo-
ylooupe motwa eivat n taxvmrta Siapuyng. Av ermdéfoupe pia kavoupyla pridda
pe 161eg raotaocelg aAda pe peyadutepn pdada ®Ote va audrooUHE TV TTUKVOTTA,
1o0te 1) tayvnta Staguyng Sa yivel peyadutepn. Mriopoupie Aoutov va ausfjooupie
1000 11 pada g PIadag £10l WOTE T0 AVIIKEIPEVO va prv prnopei va dagpuyet a-
IO TNV KAPIMMUAGPEVT TIEPLOXT]. EEPOUNE OTL UTIAPXEL P1d TETO1A TTUKVOTNTA KAO®g
tinota dev propel va tagibéyet ypnyopotepa amo tmy taxuinia tou eatos. 'Etot

av €va avtkeipevo ivatl tT0o0 UKVO ToU 1) taxutnta dtaduyng yivetat peyadutepn

3
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ano v taxutnId T0U eETOS ToTe Timota dev propet va diagpuyel and auvtd Kat 1o

ovopddoupie paupn TpUIda.

Mropoupe A0V va TIPOX®PINOOUHE Ol VEDUETIPIKL] £pHNVeEia Kal va KAVOUHE
HEPIKEG TPOBAEYEIG Xproponolwviag v KAaolkn Neuvtwvela @uolkn. EEpoupe
OTl 1] KIVITIKY] EVEPYELA £VOG AVIIKEIPEVOU PALAG M KAl TaXUtntag v urodoyidetatl

. . 1 2 . . . , , ,
amoé tov wino ;mv*. H Baputikr) duvapikr evépyeta yia éva avukeipevo pagag M

oe aktiva r Sivetar and — M

'Etot Adowov ya va dparetevoet €va avukeipevo padag m amod €va aviukeipevo
padag M, n RKvnuKr T0U €VEPYELA TIPETEL va €ival peyaAutepn amno ) Baputikn
duvapikr) tou evépyela. 'Etol av 1o avukeipevo padag m €xel tnv PEyL1oTn TayxUin-
1a, 6nAadn v = ¢ Kat 9éooupe TV KIVNTIKL EVEPYELD TOU 101 HE TV Baputikn
duvapkr) tou evépyela Sa eixape €éva duvapiko anod 1o ornoio tirota dev propet va
Oparetevost.

1L, GMm

—mc
2

(1.1)
r

Av AUooupe TV MApArdve 500N G IPOG TNV AKTiva KAl TV EKPPACOUHE OUN-

@ava pe ) pada Sa Bpoupe v aktiva yla v oroia tirota dev dparetevet.

_2GM

T (1.2)

Me ¢ = G = 1 éxoupe
r=2M (1.3)

'Etot av éva padlko otatiko aviukeipevo M oUPRITUKVOVETAL O [1d OQPAIPIKT] TIEP10-
X1 Be aktiva r, av eivat pikpotepn aro 2M tote eival pavpn tpuna. Oa douvpe
apyotepa ot auty eivat n aktiva Schwarzschild mou ocuprtirttel pe tov opidova

YEYOVOT®V P0G OTATIKAG OPA1PIKA CUPHETPIKEG paupng Tpunag.

1.2 Xwpoxpovog Minkowski

O Einstein yua va dlatunowoet ) YeVIKN dempia g OXETKOTNTAS XPEIAOTNKE va
XP1OTHOIIO|0EL TOV Pabnpatiko @oppadiopo mou eixe soayet o Minkowski. To
1907 o Minkowski kataAaBe 4Tl 01 PUOIKEG EVVOLEG NG E101KNG dewpiag tng oxe-

TKOINTag Ya Propouvoay va eKPPAocToUV ®G YEYOVOTd Tou ocupBaivouv oto oupnayv
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10 oroio meptypadetat pe pia pn EukAéida yewpetpia. O Minkowski nifipe Aot-
IOV T1G TPEIG XWPIKEG H100TACEIS KAl TOV ATIOAUTO XPOVO KAl Td HPEIEIPEYE O Eva

4-61aotacewv roAdarddtnta (mani fold) mou avanaplotd tov X@poxXpovo.

To mani fold eivatl évag n-61a0tatog X®wPOg IOV MEPTYPAPETAL TOTUKA aro tnv Eu-
KAeid1a yewperpia. 'Etol propoupe va okedproupe to mani fold oav éva XopoXpovo
TTOU ATTOTEAEITAL ATIO TTOAAEG ETUITEDEG ETTIPAVEIEG TOV OTIOIRV O1 ETMKAAUYELG £ival
ouvexeig.Zinv €1d1kn Sewpia g oxeuxdng to manifold dev eivar armdd toruka
erineda addd naviov. 'Opwg otn yevikn dewpia g oxeuKontag auvto aAAddet.
Opidoupe ta yeyovota wg onpeia oto mant fold mou yia va nieprypapouv 9a xpet-

adovtal T€00eP1§ OUVIOTOOEG, TI XPOVIKI] Kal TS TPEIS XWPIKEG.

Minkowski Space M inkowski xopog ovopddetatl o Xopoxpovog ornwg dStaturnmbn-
ke ano tov Minkowski kat 6rou ta yeyovota opidoviat arnod g ouviotwoss (¢, z, y, 2).

MrtopoUpe va 0picOUHE v avaAAoi®tn arootact) Petagy dUo yeyovotmwy :
ds* = —dt* + do* + dy? + d* (1.4)

n oroia ovopddetat avaddointn 61011 Evag AAA0g apATNPNINS XPNOTHOITOIOVIAS
aAleg ouvietaypéveg Sa perpouce akplBag v idta andotaon. H moodinta autr
etvatl 1o avaloyo tng anootaong rnou opidoupe otov 3-61actato xopo. Movadikr)
181opop@ia eivatl 0Tl 1 OUYKEKPIPEVI] TIOOOTNTA UITOPEl va MAPEL APVITIKY TIHUN.
'Otav Aoutdv ds? > 0 tote Aépe o1 eival xepoewdng eve av ds? < 0 tdte eivat
xpovoedr)g. Tédog av oxvel ds? = () 161e 1 avaddoiotn andotaocn Aépe ot eivat

POTOE1B1G.

Xwpoedng eival exkeivn n andotaon yla v onoia prnopet va Ppedel adpavelako
ouotnpa TET010 Wote ta duo yeyovota va oupBaivouv tautoxpova. Kavéva uAiko
avtikeipevo dev pmnopel va eival mapwv oe HU0 yeyovota nou Xwpilovial pe Xo-
poe1dég avardointo. Eve éva yxpovoeldég avaddoiwto propet va meptypayet dUo
YEYOVOTA €VOG UAKOU AVTUIKEIIEVOU. AV J1a AKTiva @XTOg PIopouce va tadidepet

avapeoa os dUo yeyovota Afpe 011 10 avaddointo sival PoTtoeldEg.

IMa éva avtkeipevo PIopouvpe va opiooupe 10 oUVOAO OA®V TOV TTAPeABOVIIKWV
Kal PEAAOVIIKGOV YEYOVOT®V AUTOU KAl T0 OVOPA{OUHE KOOUIKY YPAUHL TOU avil-
ketpévou. 'Etol av 6o yeyovota Bpiokoviatl ot 1d6ta koopikn ypappn Agpe ot
Xwpidoviat Xxpovoeldnmg. Av autd ta yeyovota Bpiokovidl OtV KOOHUIKL YPAHI] TOU

P®IOVIOU Afpe OT1 Ta yeyovota Xopidovial potoeldwg.
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'Evag dAAog Tpo1og va ypdyoups 1o ds? eivat
ds® = N dzt dz” (1.5)

orou i, v =0,1,2, 3.

1.3 IIedraxkég ESiowocig Einstein

Ot nedrakeg e§onoeig Einstein neptypdgouv 1 oupBaivel pe 1o XopoxXpovo mapou-

ola evépyelag 1) UANG 1) akopa Kat Xopig v rnapouvoia mnywv.
Tavuotég Riemann, Ricci, xat Ba®pwto Ricei

O tavuotrg Riemann eivat onpaviikog yla va mpoodlopiocoupe TS YEDUEIPIKES
181011eg TOU X0POXPOVou Kat pe ta oupBoda Christofell opidetal wg:

Ry, =0, -0, +I0%, —T7.T) (1.6)

VKU Vi Kp VKT up

O xwpodxpovog Sewpeital emninedog av o Riemann pndevidetat mavioy. O yevikog
TUTIOG Y1d VA UTIOAOYIOOUHE TOV aplBpod TV ave§dptni®v oUVIoTOO®Y TOU TEAEOTH)

eivat n%(n? — 1)/12 émou n o ap1Ondg twv Slactacemy.

O tavuotng Ricct mpokUItel ano tov Riemann av KAvouple 0UCTOAT) o€ §U0 Seikteg.
Andadn:
R, = R) (1.7)

AV

0 0OIT0i0g £ival CUNHETPIKOG, KATL TIOU onpaivet ot €xet 10 ave§dptnieg oUVIOTOOES
yla tov 4-61aotato Xwpoxpovo. Armo tov Ricci prnopoUpe va UMOAOYioOUpE TO
Aeyopevo Babpwto Ricci:

R=g¢g"R, =R} (1.8)
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Tavuotng Einstein

O tavuotiig Einstein eivatl €évag arod 10UG ONUAVIIKOTEPOUG TAVUOTEG OTNV IEPL-

ypaor) tng Baputntag. Eekivoviag aro vy tavtotnta Bianchi:

R},LI/H)\;O' + Rw/)\o;n + R/LVO'K,;)\ =0 (19]

kat oAAariactddoviag Kat ta 8Uo péAn g pe o ghr g
(9""9" Ruwwr)io + (9”9 Ruro)ix + (9”79 Ruvan)ix = 0 =
(gVARV)\);J - (gwgy/\RvuM);n - (gwgy/\Ruma);/\ =0=
R;a - (QWRM);H - (QVARVJ);A =0=

R, — (g’mRW);ﬂ - (g‘me);,{ =0=

Ry —2(¢g""Rup) =0 (1.10)

3

oP®G:
R, =0 R, = ¢""gu-R. (1.11)

e )
ZUVEN®G KATAA)YOUNE Otr OXEoT :

QM[QWR - QR}I,O'];U =0 (1.12)

O tavuotng Einstein opidetal Aoutov og:

1
Guo = Ryo — §gwR (1.13)

Tavuotng Evipyelag-Oppung H/M Ilediou

O tavuotrg evépyelag-opurng arotedel Baoikd otorxeio kabe dewpiag ya wm Pa-

putnta. H xAaowkn Neutwvela aviiAnyn o1l 1] TUKVOTTA EVEPYELAS p lval auth
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rou kabopiletl ) popdr) tou Baputikou nediou péon tng e§iowong Poisson:
V2® = 4nGp (1.14)

avalpeitat otnv nipdén anod v EGZ. Mmopoupe eUkoAa va to avilAnpOoupe anod to
eng mapadetypa: Av dewpricoupe €va VEPOS ocoPaTISimV TOTE £vag MapatnPnTHg
Tou Kiveitatl padi pe 1o 'védpog 9a PETPd WG OAIKI) TTUKVOTNTA £VEPYELAS TO ABpot-
Opd TOV EVEPYEIDV TRV EMMPEPOUS oopatidiov. Avtibeta £évag mapatnpntig rmou
Kiveital pe d1apopetiky) taxuinta (o éva aiddo adpavelako ouotnua) Sa napatnpet
EMMITAL0V POEG evépyelag addd kat oppng otg dagdopeg Sieubuvoelg. Emopévag,
pe Baon v EGL, omou 0Aeg o1 popdég svépyelag eivat 1ooduvapeg, o Heutepog
napatnpntg 9a mpémnet va tonobetrioel oto 6e§10 péAog g eSiowong Poisson
Kdl TNV KIVITIKL EVEPYELD TIOU HETPA Yia To KAbe oopatidlo xwplotd, apa ot duo
napatmpnteg 9a KAvouv S1aPopeTIKEG PETPIOELS YA TV £VIAon ToU Baputikou
rniediou. Anpioupyeital eMOPEVEG 1] AVAYKI €KPPAOTS TNG EVEPYELAG EVOG OUOCTHHA-
T0G HE TPOIIO IOV va eivatl ave§dptntog tou rapatnpnt (6ndadn tou cuotrpatog
OUVIETAYHEV®OV) KAl TOUTO £ival Suvatov Povo av eKPPACOUE TNV EVEPYELAKT| Ka-
1TA0TAon £VOG CUCTNHATOG L€ T popdr] tavuotr). O {ntoupevog Tavuotnig eivat €évag
Tavuotng 8eutepng TagNg Kat eival yvootog @G TAVUOTAG EVEPYELAS - OPUNG. LT OU-
véxela 9a poontabricoupe pe anAég unobeoelg va opiooupe 11§ OUVIOTOOEG AUTOU
TOU TavVUoTy] Kat ermrdeov va deioupe 0tl p€o® autou TOU TAVUOoTr UITOPOUHE va
EKPPAOOUPE TOUG KAQOOIKOUG VOIoUG 1atr)pnong g EVEPYELAS Kat TG Opung. Av
UTIoO£00UE OTL TO ‘ VEPOG * TRV 0ONATIOIOV £XEL Pla ITUKVOTHTA avd povada 0yKou

v KAl ta copatibia £xouv tayxutnta u. Tote n nmukvotnta evépyelag diveral ano 1

oxéon:
nm

vV1—u?

IOV €ivatl armid 1o YIVOHEVO NG ITUKVOTNTAS TV oopatidiov ava povada oykou el

7% — (1.15)

TV OXETKIOTIKY EKPPAOCT] TNG EVEPYELAG TOV oopatidiov. H mukvotnta pong evép-
yelag ot 8ievbuvon x 9a eivat 1o rmoood g evépyelag rmou petapépetal ot povada

TOU Xpovou Gta péocou piag povadiaiag srugaveilag tou ermredou ry, dndadn:

oz _ MMl (1.16)
V1—u? .
Z1n YeVIKI) MePIM®OT 1) ApaAndave oxeon da ypadel og:
nm
7ok — Tk (1.17)
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mou propel va 18wm0el KAl wg TIUKVOTNTA OpHung oe Pia ouykekpipevn dieubuvon
Kat eivat ave€aptntn g oepdg v deiktav, SnAadh 77, Ot urnodoireg CUVICTOOES
9a 0p1oBoUV G 10 00O NG J CUVIOTOOAG TS OPHNG ITou dlappéet Vv k dieubuvon
ava povada emdaveiag kat xpovou. Ia mapdadsiypa n z ava oopatidlo eivat
nu,/ V1 —u? kau 1 £ — Yy PO g TIUKVATNTAg Opung etvat [mau, / M]uy 6nAadn
1 YeVIKY) ékppaon Sa eivat: o

i mwu (1.18)

V1—u?

Omote 1 YEVIKY POpP1] TOU TAVUOTL EVEPYELAG - opung da eivat:
T = nogmutu” (1.19)

orou ng = ny' 1 — u? givat i 16a evepyelaxr) mukvOTNTA OM®G TNV PETPANE oL £va
ouotnua avagopdg rmou Kiveitat padl pe ta oopatidia, Kat oty ouoia ekPppalet
1] OUOTOAN] TOU OYKOU ITOU udiotatal 10 VEPOS TV oopatdiov kabwg Kiveitat
pe taxvinta u. Kai n mooointa p = ngm eivatr n i6ia nukvotnua padag.  Av
AVTIKATACTIOOUHE T0 VEPOS TV ooPaTdiev “He TEAEl0 PEUOTO TOTE 1 POPPn TOU
yivetat :

T" = (p + p)uru” + g"'p (1.20)

OTIOU p €lval 1) TUKVOTNTIA TOU PeUuotou. TEAog o1 vopol Siath)pnong evepyelag Kat

opprng Sa divovial amno tig oxEoelg
Vv, =0 (1.21)

riou oto Neutdvelo 0plo avdayovial ott KAaoikeg e§10m00elg g udpoduvapikng. Av
oy e§lonon (1.20) unobécoupe o011 0 XHPog pag eivat eminedog tote N = gt

OTIOTE 01 OUVIOTOOES TOU TAVUOTH evépyelag oppung Sa eivat:

T = (p+p)uu’ = p (1.22)
T = (p+ p)u'u! =~ pu? (1.23)
T = (p + p)u'e? + p6™I =~ pu'n? + pd™? (1.24)

I'a tov urtoAoy1op0 TOU TavUoTr EVEPYELAS OPHIG NAEKTPOPAYVITIKOU Tediou Xpn)-

O1HOTTO10UIE TOV TUTTO

™ o5 (1.25)

a Vdetgd gt

orou S eival n §paon plag nedlakng Yewpiag oe Jguyn pe ) yewperpia. Anod
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v nAektpopayvnukr) dewpia tou Mazwell yvopidoupe 6t av A, (z) eivat to 4-

d1avuopa duvapikou prnopoue va 0picoupe Tov tavuotn duvaung tou n/| nediou.
F,.,=9,A,(x)—0,A,(x) (1.26)

Tote o1 ieblakég eSlonoetg tou Maxwell:
0, F" = Amx JH (1.27)

ou pndevidetal otav dev undpyxouv nnyeg. Ot e§lowoerg Maxwell pokUITIOUV ©G

eSlonoelg Fuler — Lagrange and:

S[A,5A] = / d*zF,,(A)F"™ (A) (1.28)

M

0s S
T v = prm—
a Vdetgdg  +/detgdgt

08 = /d4x(5\/detg)FW(A)FW(A)
+/d4\/detg(FM,,F,.@,\(5g“”)g”A—l—Fme\gw((SQM))
1
= /d4x(—§\/detgg“l,(Sg”")Fw,F,{)\g”“g”)‘ (1.30)

+ /d4\/detg(FWF,€)\(5g“”)gV’\ + FWFW\QW((SQM))

d'z\/detgF,,(A)F" (A) (1.29)

1
= [ d*z+/detg <—§gWFR)\F”’\ + F o+ FAVFW> ogh”

‘Apa ocuvoyidoviag:
1
T, = _EVC,WFMF*“A +2F)F, (1.31)

IIediarég ESiowoeig Einstein

Eg@oocov n rinyr) tou Baputikou mediou eival £évag Tavuotr|g , O TAVUOTING EVEPYELAG-
opurng, T0TE KAl 1 meptypadn tou mediou Sa mpémetl va yiveratl anod €va tavuotr)

deutepng taéng. AnAadr) ot e§lomoeig nediou ot Baputnta Sa mpénet va eivat tng

popong

v (1.32)

wr —
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O tavuotrig autog Sa mpérmetl va eivatl ouvaptnon ToU PEIPIKOU TAVUOTH KAl TV
napayoyev ou 1ng kat 2ng taéng. Ot vopol datrpnong evépyelag Kat opung

ermBaiouv T.’/j” = ( mou onpaivet ot Ya 1oxvEl

Fiv =0 (1.33)

Me Bdon 10 Sewpnpa mou avagpépel o6t @ Ot1 POVOl TAVUOTEG TTIOU UITOPOoUV va
KATAOKEUAOTOUV Arto TOV PEIPIKO TAVUOTH KAl 11§ 1ng Kat 2ng tadng rnapaywyoug

etvat o tavuotrjg Riemann kat o1 ouotoA£g tou.

F* = R*™ + ag™ R (1.34)

K1 EMOPEVRG 01 £§1000¢e1g rediou da £xouv ) popdr)

R™ + ag"' R = kT™ (1.35)

EVO arto v £§lomon Aoye tng dlatfjpnorn mpoKUIttel

(R*™ 4+ ag"R),, =0 (1.36)
Anobekvuetat ot auto eivat duvatdv povo ya a = —1/2, dpa n tedik) pop@r) v
eSlowoewv Finstein sivat
12 1 17 v
RM — §g” R=kT" (1.37)

H napandve egiowon propel va ypapet:

1
R, — §gm,R = —kT,, (1.38)

Av untoAoyicoupe 10 1xvog tng:
R—-2R=kT = R=—kT (1.39)

‘Apa
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1
R, =k(T,, — igWT) (1.40)
H otabepd k mou Seixvel 1o Babud ouvleudng tng yeUEpiag ToU XmPOXPOvou He
NV Katavoun tng UAng-evépyelag divetalt og ouvduaopodg depedindov otabepwv
g puokng. 'a va v unoAoyicoupe xpnotpornoovupe to Neutdvio 0plo. Eeki-
VOVIAG PUIOPOoUE va YPAWOUHE TNV £§10®01 TV Yemdalolakav pe ) Borbeia tov

oupBoAwv Christof fel.

d? dxz? dx°
+IH ——— =
d\? PTdN d)

I'a va opicoupe 10 Neutwvio 0pilo anattovpe tpia paypata. [potov ta copatidia

0 (1.41)

va Kivouvial apyd og oxEo1) Pe TV TaXutntd toU ¢atog. To Baputiko nedio va eivat
aoBevég (propet va SewpnBel og pia dratapaxr) tou erinedou XxOPou) Onwg eriong
10 1edio va eival otatko,dndadr) va pn petaBddAetal pe 1o Xpovo. Ag Soupe opwg

neG £rmpedlouv autd ty e§iomon pag. ApXikd PArjoape yia apyd oopatidia mou

onpatvet: .
dx" < dt (1.42)
dr dr '
Kat apa n €§loworn g Yemdeolakng ypadetat:
At dt\?
+If, | — | =0 1.43
dr? 00 (dT) ( )

E@ooov 1o nedio eivat otatiko ta oupBodra Christof fel pniopouv va ardortownBo-
uv:

1 1
Fgo = QQ“A(ﬁog,\o + 0ogor — 6,\900) = —§g“A5>\goo (1.44)

TéAog agpou unobetoulie acbeveg edio KAl Apa 0 X®POXPOVog eivatl oxedov ertire-

60g. TIpoobilopidoulie TOUG CUVIEAEOTEG TIG LETPIKNAG
Guv = N + hw/ (1.45)
émou 1 1), eivat n otabepr) petpikr) tou M* kain by, < 1 elvat i pikpr)’ petpiky,

TTOU Onpaivel 0Tt TEIPAY®VIKOL 0pOl AUTHG 1) TRV MAPAY®Y®V g da rapaleinovat.

Eniong

g =" — ht" (1.46)
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orou h* = n#*"n"?h,,. Av ouvoypicoupe 6Aa autd ta Christof fel mépvouv v

nopon :

1
T = —5’0‘“5%00 (1.47)

H e§iowon tng yewdeolakng yivetat:

2t 1 dt\ 2
- :—7]“’\5th0 <—> (1.48)

dr? 2 dr

Xpnowporowwviag ot Ophgg = 0, n 4 = 0 ocuvict®oa autrg yiverat:

d*t

dt

Auté onpaivet 6t 1o - eivat otaBepo. a va efetacoue Tig X@POEWBNG CUVICTOOES

Supopaocte 0t 01 XwP0oedng ouviotwoeg tou N eivat o 3 X 3 povadiaiog mivakag.

Prt 1 [dt\?
dr2 = B (%) 0ihoo (1.50)

‘Apa £xoupE:

Alalpovrag Kat ta 6o pépn pe (%)2 9a pag daoet v e§iowon):

>zt 1
dt2 - 581'}100 (151]

Auto apyiet va powadet pe ) Sewpia tou Nevtwva yua ) PBapuinta, av dndadr
OUYKEPIVOUPE PE:

a=Vo (1.52)

etvat i6ia epooov

"Exoupe 1161 avapépet 611 UIopoUHe va ypawoune 1g e§lonoetg Finstein otn pop-
@1 .

R, =k(T,, — §gWT) (1.54)
®¢Aoupe va doupe av autt i e§iowon propet va rpoBAéyet tnv Neutovia Baputnta,

oe aoBevég, xpovika aveEdptnto redio yia apyd kivoupeva oopatibia. e autd to



Kepddato 1. ITebuarég EClowoeig Einsteinkat Avoegig 14

op1o 1 evépyela npeptag p = 1o eival moAU peyaAutepn and toug aAAoug 6poug
1), xat dpa propoupe va nieploptotovpie oto i = 0,7 = 0. T'a 1o aoBevég nedio
topa amd (1.44),(1.45):

goo = —1 + hgo
g% = 1 — o0

(1.55)

To iXVOG TOU TavUuoT] EVEPYELAG-OPHNS V1A TNV MIKPOTEPT I TETPIIPEVH TAgN :

T = ¢"Too = —Too (1.56)

E1odyovtag to autd otny e§iowon Finstein €xoupe:

1 1
Rog = =kTyg = = 1.57
00 = 5100 2/? ( )

Autr) 1 €€§lowon OXeTidel TG MAPAYWYOUS NG PETPIKIG HE TNV ITUKVOTNTA EVEPYELAG.
Ia va Bpoupe ) ox£0n Pe NG Iapaymyous thg HEIPIKIG 9a IPETEL va UToAoyicou-

pe tov Rog = Ry Na mv axpibeia pag apket o R,y xabog Ry, = 0.Exoupe:

O deutepog 0POG £ival MAPAYEYOG TOU XPOVOU K1 £T01 Y1d OTATIKO redio draypdadetat.
O tpitog Kat o t€taptog épog eivatl g popeng I'? kat epooov 1o I' etval mpodng
1a¢ng oy Slatapayxn g HEIPIKNG KAl AUTOlL CUVEIOPEPOUV HOVO OTng deutepn

1agn, |Iopouv va ayvonbovv. Apa pag pével R, = 9,1, Ano exei éxoupe:
Roo = Réio

1 .
=0, (§9M(509A0 + 0ogox — 5Agoo)>

1 ..

= —57]”@5]-%0
1

= —§V2h00

(1.59)

Zuykpivovtag v pe v (1.56) BAénoupe ot ) ouvictapévn 00 oto Neutmvio 6plo
TIPOBAETIEL :
V2h00 = —]{Zp (160]
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Me Bdorn 6Aa 6oa "avapEpbnKav mapandve Kat 1o Yeyovog ot 1 dtatunwon Poisson

yta 1o Neutovio duvapiko eivat:

V2® = 47Gp =
1
—§V2h00 = 47TGp =
1 (1.61)
§k;p =4nGp =
k =8nG

H 6eutepn oxéon mpokurtet ano v 1.52 evo n tpitn amno myv 1.59.



Kepadaio 2

Ztatikeg Auvoeilg Iedrarov

ESionocwv Einstein

2.1 H petprny Schwarzschild

H petpikn auvtr) niepiypadet 10 Paputko medio yupe aro Eva odpaiplkd CUPHETPIKO
avtuikeipevo rou Sev nieprotpépetat. ‘Eva té€roto mapddetypa eivatl pa pn neplotpe-

@opevn pavpn tpuna. H egiowon Schwaraschild ypagetat:

oM 2
ds? = — (1 - _) a4 1 erM + r?d6* + r? sin® Odg? 2.1)
T

BAéroupe 6Tl n AUon autr eivat Avon eEaptOUEVH Ao pia rapdaperpo dndadn myv
pala M. Eivatr éndadr) n armdovotepn paupn 1puna mou eivat yrn neplotedpope-
VI] KAl P @opTIoHEévH Pe opalpikny ouppetpia. H 8opopeia (singularity) nou

unapxet r = 2M eivat AOy® TV OUVIETAYHEV®V.

Mropoupe va ypAdyoupe ) PETPIKY O Hopd1 Itivarda :

o = 0 —or 0 0
- 0 0 r2 0
0 0 0 7r2sin®6

16
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YrievOupidoupe v §iowon Finstein onwg ypadetatl otny teA1Kr) tng Hopdr) :

1
R, = —k(T, — §gWT) (2.2)

Auto onpatvet 6t yia va ermBeBaiwooupe ot n Schwarzchild sivatr mpdypatt Avon
v nedlakwv e§lonoenv Einstein oto kevo da mpénetl va Unoloyicoupe Tig ouvi-
ot®oeg tou tavuoty Ricei. Tia va yivel opwg autd xptddetatl mpota va UrtoAoyiotouy
apxika ta oupBoAa Christof fel. Ta pun pndevika ovpBoda Christoggel yia ) pe-

TPk (2.1) eivar:

oo b1 L_2MN (2 2M\ _ 1, _2M) (2M
7'1'_29 T’g’I‘T_2 r r T2 - 9 r ,',,2

X (2.3)
1 1 2 2M
I}, = §gtt6rgtt =3 (1 - T) T2 (2.4)
0 = L5 gy = Lr20p 2 1 2.5
T 2 2 r
1 1 1
¢ _ ol — =29, _
Fw = §g 0r9pp = 57‘ 2r = - (2.6)
1 1 )
%, = §g¢¢599¢¢ — m%? sin cos = cot 6 2.7)
1 1 2M 2M
Iy = _Egrrargtt =35 (1 - T) (?) (2.8)
1 1 2M
P = ——g"Bges = —= (1 — “— ) 2r = —(r — 2M) = 2M — r 2.9)
2 2 T
1 1 2M . . .
o6 = —59”57«9@ -3 (1 - T) 2rsin® 0 = —(r—2M)sin® 0 = (2M —r)sin* 0
, X (2.10)
Y, = _5999699¢¢, =—23 sin @ cos = —sinf cos (2.11)

"Exovtag urtodoyiost mAéov ta oupBoda Christof fel 1o emopevo Prpa sivat va

urntodoyiotouv ta R, kat va ermBeBaimBet 611 pndevidovrat. To Iy avaAutika:
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Rtt = R;’t + Rfet + quﬁt
=0,y — 0,7, + T4Ly, — TRy, + 017, — 0,1, + TG, — T4,

+0,Tf, — 0,10, + T4TS —T4,T7,

2M\ M
=0, ((1 - 7) §> +0+0+0+0+0+T}I7, +TyI7, +T4T7, + T3Ir,

— (T3, Ty, + Ty Ly, 4+ T + Tl + ThLg, + Thlg, + DTG, + THTG,
— (U400 + Ty, L0, + 14,10 + T5,17,)

+ DTG, + Th09 + Th0%, + THTE,

— (TLT5 + T, T5 + T4,T5 + TOT7,)

2MN\ M
= Ur ((1 - _> _> + Iyl — Fitrgt + F:tFZr + F:trir

r r2

2M M 2MN\ 2M 2MN\ M oM\ '\ M

e -

r2 r2 r 73 r 72 r 72
oM\ ' M 2M M 2MN\ M1 2MN\ M1
—((1-=) S (1 -=))5+(1-=)S5-+(1-2) 5=
r 72 r r2 r rZ oy r rZ

2M M 2M\ 2M M 2MN\ M 2MN\ M
(2225 2] 2

r2 r2 r 73 ré r 73 r 73

2M 2MN\N2M M M 2MN\ M
=5\l ) at2l-—)5=0

r r r r r r r

(2.12)

Auto ermBeBaimvetal Kat yid Tig ouviotwoes ., gy Kat Ry,.
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rtr rOr

=0, —d,I, + % T, — 4T, + 0Ly, — 0,1, + 2Ty — T4 T?

R,, = R, + R0y + RS,

tr- rp Op Or=rp
+ 6¢F7(?T - §T‘F$r + Ffrrzp - Fgrrfp

oM\ ' M

tr~ rr

1
— (T4, 1%, +Tp, 10 +T9,1% +T5T?%)

Or-r Or- rr Or- r

L e L prpé o 10 e L e o
+0— 67‘; + FrrFqSt + Frrr¢r + FM"F¢0 + FTTF¢¢

— (T, T%, + T3, T%, + T4, T8, +T4,T%,)

T orr or-ro
2M - M r r r
= E-57" ((1 - T) ﬁ) + Frrrir - (Fir)z + Frrrgr - (F26)2 + Frrrir - (Fjij))Q

oM\ 2 2M M oM\ oM oM\t M oM\ ' M
-2 ) () (2R} D2y =
r r2 r2 r r3 r r2 r r2

| _2M *2M2+1 | _2M M1 1+1 | _2M M1 o1
r r2 72 r r2y r?2  p2 r rZr 2
oM\ 2 2M2 oM\ ' 2M oM\ 2 M
=(1-== dl1-2) == (1-2) =
r rd r 73 r rd
| _2M _2M+1 L 2MN\T' M L1 () 2M M L,
r rd 2 r r3 2 2 r r3 2
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Rog = Ryyy + Rpp + ng
= 0,y — 0gT'g, + Ty, — Ty, 4+ 0,15, — BoLp, + Tl — T, Tp,
+ 04Ty — 0oLy + 915 — T5,T5
=0 — 0+ ThL}, + Ty, + 9T + Tl
— (T3gTh; + T, + TipThy + Ffe%@ +0—0,(2M —7) + TgLy, + Tl 4+ Tgplrg + F$9F:¢
— (T4, + T, T, + 15, T + 15, T55)
+0 — g cot O+ ThelG, + T T + ThuT00 + o0,
- (Ffwrgt + F?;el“?r + FZeFZ’e + F$9F$¢)
= Tl + 0,(2M — 1) + Tylr, — Toglh0 + Fgerir - (1“&)2

o1 2) (- 20) 2 0 20) (- o 2) )

( 2M)1 sin® 6
+r(1—-=22) = —

r r  cos2f
M oM M 1 2M sin? 6
=-l+—F|1-—=])-=+ —(1- -
r r r cos2 0 r cos? 6
cos? 6 1 sin?f  sin®#  siné6 _

Ccos2f | cos2f  cos?f - cos2f  cos2f
(2.14)
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Rys = Ry + Rl s+ Rigy
=0Ty, — 0y, + 14,15, —T0, T, + 0,10, — 0,17, + T4, 17 —T% T,
0TS, = 8, + T4, Th, — Th T,
=0—0+T4, I} + 15,1 + 19,1 + T2,T%,
— (D}, + Ty T+ T T + TTL ) +0,((2M — ) sin® ) + 0
+ T T + Ty I, + T4 Ty + 9T,
— (T4, T + T3, T, + T4, T + 15,17,
+0p(—sinbcos ) — 0+ T4, T + Iy, I5, + T5,T0, +T,T0,
— (DT, + T, + D9 T% + T4,I0,)
=17, T, +0,((2M —r)sin*0) + T, I, — TG T,
+ 0p(—sinf cos ) + I}, TG, — Fﬁgfid)

oM oM\ ' M
:—r(l——>sin29(1——> —2—sin29
r r r

-1
- <1 - ﬂ) sin® 0 (— (1 - %> %) + (1 - %) sin® @ — cot f(— sin 6 cos 6)
r r r r

M M 2M
= ——gin’f —sin’f + —sin’H + (1 — —) sin? 6
r T T

2M
— (1——> sin? @ + sin?6 — cos? O + cos? 6 = 0

T
(2.15)

Erniong yua g # v uniodoyietat evkoda 6u R, = 0. Apa apou kdbe cuvicthoa

tou Ricci etvat pndév, to Babwto Ricci:

R=g"R,, =0 (2.16)

Egoéoov o R, 6niwg deifape napanave eivat o pndevikog mivaxag.

To Sswpnua tou Birkhoff Aéet 611 KABe oPa1PIKA CUPHPETPIKT AUOT yld TO KEVOU

glval otatiky] 10 Oroio oUClaoTIKA CUVETTAyetatl ot mpénet va eivat Schwarzschild.
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2.1.1 MeAavr Onn Schwarzschild

H petpkr) Schwarzschild yia tg ouvietaypéveg mou ermdéape apouotdadet 1610-
popdia ya r = 2M &iou tote gy = 0 kat g, — 00. 'Opwg n opidouoa tou perpikou
tavuotr) g = det|g,,| = r* sin? f etval S1épopn tou Pndevog yia r = 2M ouvendg Sa
Aéyape ot auty) sival pa @awvopeviky dlopopdia n 161opopdia Tou CUCTPATOG

OUVIETAYHEVOV KAl OX1 Hlld 0UC1a0TIKY) 1810popdia.

[Mapot n erugpavela r = 2M Sev arotedel oUc1AOTIKO PaBnuATIKO rPoBAnua yla-
Vv petpikn Schwarzschild, £xel onuavikég UOIKEG 1610TNTEG TIOU PITOPOUNE va
KATAVOTOOUHE PEO® TNG MEALTNG TOU KOVOU PRTOG OTO X0poxpovo Schwarzschild.

O1 yevETElPEG TOU KWVOU QaTog (Yia otabepd 6, ¢) 9a Snuioupyouviat ard v re-

PLOPLOHEVI] HOPPT] NG PETPIKAG:

oM dr?
dSQEOZ—(l—T) at + 1_rw 2.17)
apa:
oM\
%21(1—7 ) (2.18)

AoupmmeTKA ya 7 — 00 01 YEVVI|TOPES TOU KOVou da tépvovial oe 0pbn yovia,
aAAd yla pikpotepa r 1 yovia eAAatoverdl, eve oty Kpiowan anootaon r = 2M
01 YEVEIEIPEG TOU KMOVOU TaUTidovial K1 EMOPEVRG PRTEVA onpata v Pmopouv va
dragpuyouv ripog peyaAutepa r aAdd avtibeta @aivetal va mapapévouv oTdoipa otnv
emmpavela r = 2M. ‘Apa 9a priopovocape va Sewprjcoupe ot ) eubeia r = 2M oto
draypappa t—1r eivatl pla @etoe1drg KapmuAn Kat aviiotold 1 opaipikr) ermdpaveta

r = 2M eival pa eotoe1dng srugdaveia.
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2GM r

LXHAMA 2.1: Aldypappa oe ouvietaypeveg Schwarzschild, o KOvog atog gaivetat
va kAivel kabwg minoiddoupe v axktiva r = 2M.

Eav évag mapampning £nedte mpog v paupn TpUna otéAvoviag orjpaid Tpog
€PAg OAn VvV wpa, Td orpara auvtd da €pxoviav o epag oloéva Kdtl o apyd.
Kabmg o apatnpntig rminowadet oto r = 2M kdbe daotnpa tou 1610Xpovou tou
AT, avtiotoixei o €éva oAU peyadutepo didotnpa tou §1kou pag 1810xpovou. Auto
9a ywotav yua navia kat éev Sa PAénape moté 10V mapatnpnir) va mepvAael o

r = 2M adAd 9a xkivoutav ouvéxela eKel OAO Kat 1o apyd.

To ot Sev BAémoupe tov mapatnpentn va repvaest and  r = 2M eivat Aoyiko,
TO YEYOVOG OP®G OTL 1] TPOXld TOoUu dev @Tdvel TOTe oto onpeio sivar mpoBAnpa
1OV ouvietaypéveov. a va amogpeuxBei auto to mpoBAnpa apyikd €loayetatl n

ouvtetaypévn xedovag. H oxéon (2.18) propei va AuBeti pe:

t = £r* 4 const. (2.19)

'Ornou 1 ouvtetaypévn xedovag eivat:

.
*— 4 oM]1 <— _ 1) 9.20
r r+ n Wi ( )

Katl oxetidetat povo pe v neploxt) kat r > 2M aAdd niépa amnod exket Hev pag KAvVeL.

Me v ouvetaypévn xedovag n petpikn Schwarzschild naipvet ) popdr:

2M
ds? — (1 _ 7) (—dt* + dr*?) + r2d6*r? sin® 0d¢? (2.21)

010U TO 7" €ivat ouvdptnon tou 7*. Topa 0 KOVog petog Sev KAgivelt adda ya r = 2M

10 " — 00. peTpIKAG dev anepidetat oto r = 2M (aAAd ot gy, g+ Pnbevidovran).
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4t

ZxAMA 2.2: [Tapatnpntng rmou nméPIel pog 10 KEVIPO 11§ PEAAVIG OIS KAl OTEAVEL
OonaTa IPOG MAPATHPNTE] IOV OTEKETAl 08 0Ttabepo p 6w artd v peAavr) o).

To tipnpa mou mAnpovoupe eivat ot n erudavela © = 2M mou pag evéladepet
va tpabiétal yla v Kawvoupla OUVIETAYHEVI OTO apviuiko danelpo. H emopevn
Kkivnon pag, Aoutdv, givatl va opiooupe ouvietaypeveg rmou 9a rmpooappodovial otig

PWOTOEIOEG YEWOAIO1AKEG.

u=t—r" (2.22)
v=t4+7r" (2.23)

Tote 1a ocopdtia Tou MEPTOUV OT0 KEVIPO Ot PRTOEIHElG YeE®OAIO1aKEG XAPAKTN-
pidovtat ano v =otabepd evw ta cepdtia rou Byaivouv yapaktnpidoviat aro

u =otabepo. Topa mpaypatonoteital o PETacXNHATIONOG :

k
‘Eotw ott:

r
tovo=t4r =t+r+2Mhn (S - 1)
v r r n i
I'a 1ig omnoieg £€xoupe ta H1apopika:

dv = dit + dr (1+2M<ﬁ— ) W) o
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IXHMA 2.3: AlAypapid TOV GUVIETAYHEVOV XPOVOU Kal CUVIETaypévng XeAovag pe
Vv arpocdiopiotiag 7 = 2M va anopakpuUvelatl oto AEPo

-1
dt:dv—dr(l—%) s

r

—2 -1
dt® = dv® + dr? (1 — %> -2 (1 — %> dvudr

T T

Agdopévng g maparndve ox£ong n petpirny Schwarzschild 9a yivet:

r r

ds* = — <1 — %) dv® —dr? (1 — ﬂ) +2dvdr+ (1 — —2M) dr? +1r2d0? =
r

oM
ds® = — (1 — —) dv? + 2dvdr + r2dO? (2.24)

r
Autég eivatl ot yvootég Eddington — Finkelstein Zuvietaypéveg. Mrmopoupe va
doupe ot mapoddo 1ou 1 Gy, e§apavidetal oto r = 2M Sev unApXEl PAYHRATIKOG

EKPUAIO110G Kat 1] opidouoa tng PEIPIKNG eivat

01 0 0

100 0 01 P20 "
g = det |g| = det = det det = —rsin“ 0

00 r? 0 10 0 r?sin*0

0 0 0 r2sin*0

(2.25)
H oroia eivat tédewa yia r = 2M. 'Etot n opidouoa eivat avaotpépouoa kat PAEnou-

pe yati n r = 2M eivatl armdd pua anpoodloplotia CUVIETayPEvNg OT0 ApPX1KO 1AG
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ovotnua ouvtetaypévev (t, 7,0, ¢). Tug Eddington — Finkelstein Zuvietaypéveg

1 OUVONKI Y1 AKTIWVIKEG POTOEISNG KAPITUAEG eivat:

dofo (ool 25
2(1—2M) (outgoing)
Ze autd Aoutov 10 oUCTNHA 0 KOVOG P®TOG rmapapével Kadog oto r = 2M |, rat
N erm@avela €Xel MEMEPACTHEVI] TIHT OUVIETAYHEVNG. Aev undpyxel mpoBAnpa yua
61a6popEg PeTOEBWV 1] XPovoeld®V oOUATIOV va TEPVOUV TNV ermdaveld. Ao
Vv AAAn Op®G, TTAPOAOo IOU 0 KOVOG Hev KAIVEL , YEPVEL ITPOG TV Kateubuvor) tng
pelovpevng aktivag. 'Etot oto onpeio r = 2M toruxkd dev urtapxet ipoBAnpa , aAdd
0€ MTAYKOON10 erirnedo Asttoupyel oav em@pdavela Xmopig yuplopo-poAlg éva oOPATo
10 TIepaocel, dev pmnopel va yupioel miow. 'Etol opidetat o Opidoviag T'eyovotwv
KAt yua mv Avon Schwarzschild eivat oto r = 2M. Agou tinote dev propei va
dlaguyetl anod tov opidovia yeyovotav, 1ote dev Nropoupe va doupe Tmota oXeTKa

pe 1o T oupBaivel péoa oe autdv €0V Kat to dvopa MeAdavr) Or.

O mPOoNyoUHEVOS PETAOXNUATIONOG T — v e§dAetpe 10 TIPOBANPA HE TOV KOVO P®-
10§ OP®G Hag TEPLOpide oto va kavoupe dradpopég mpog ta peoa tou Opidovia
Feyovotov akodouboviag xpovoeldég kaprmudeg npog to péAAov. 'Opwg epeig e-
ixape EeKIVNOEL PE PETPIKT] TIOU va €XEL CUPHETPIA OtV PETATOINOT OTOV XPOVO.

Enopéveg av ¢ — U 1o1e 1 PETpIKn yiverat:

ds® = — (1 — g) du?® — 2dudr + r*d9? (2.27)
Autr)v Vv @opad riepvoupe tov Opidovia eyovotwv akodoubBwmviag xpovoeldrg Kap-
IMUAeg 1Pog 10 apedOov. Auto eivat pa EKmAndn: ePOcov PIMOPOUHE vd AKO-
Aoubnjooupie eite Tpog 10 PEAAOV eite TIPOG TO TIAPEAOOV XPOVOEIdNG KAUTTUAEG OTO
r = 2M xat va katadnyoupe oe 51adopetikd pépn. AUTO TO TEPTHEVOUNE ATIO
mv oxéon (2.22-2.23) eav Kpatrjooupe otabepo 10 U KAl PEIWOOUHE TO T ITPETIEL
10t — 400, eV av KPAtrjooupe otabepd 10 U KAl PEWWOOUNE TNV 7" TOTE ITPETIEL
t — —o0 ( n ouvtetaypévn xeAdwvag r* maet oto —oo ya 7 — 2M ). 'Etol kavovtag
NV EMEKTACT TOU X®POXPOVOU ot HU0 KateubBuvoelg €évav oto PEAAOV Kal €va OTo
naped0ov. 'Eva enopevo Pripa Sa nrave va akodoubrjooupe xopoedrg yendaiola-
KEG yla va doupe edv propoupe va Kaduyoupe dAAeg mieploxes. AAAAG kaAd Sa

ftave va opiooupe ouvietaypéveg mou da sival Kadég oe 0Ao 1ov xewpoxpovo. Mia
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MIPWIN PAVIEWPLA €ival va XPI1OHOTIO)C0UHE KAl TS U0 OUVIETAYHEVES U, U TOTE

Sa éxoupe:

v=t+r1r* t=1(v+u) dt = 3(dv + du)
= =

=
u=t-—r* = 1(v—u) dr(l—%)_lzé(dv—du)
= 1(dv® + du® + 2dvdu)
(2.28)
=(1- 2M) (dv? + du® — 2dvdu)
Enopéveg n petpikr) Sa yiver:
1 2M
ds? = —5 (1 — —) (dvdu + dudv) + r2d? (2.29)
r
OTTOU TO 7 Sivetal Ao v oxeon:
L Zu) =420 ( L 1) (2.30)
—(v—u) = nl—— .
glv—u)=r Wi

AnAadr) Savaopioapie Tov EKPUAIOPO TIOU EIXANE OV APXH : O€ AUTEG TI§ CUVIETAY-
péveg r = 2M eival "anelpa pakpud”(eite oe u — 400 , gite oe v — —00). To poVo
IOU £XOUHE VA KAVOUHE Topa £ival va aAAASoupe 11§ OUVIETAyHEVEG £T01 MOTE va

TpaBdape ta darnelpa avtd onpeia oe nenepaocpéveg tipes.Mia kadn ermoyn eivat:

U = 6(t+r)/4M+§1n(r/2M—1)

< &
I = _eu/AM I — _ —(t—r)/AM—%In(r/2M—1)

u €
= (r/2M — 1)% (t+7)/4M

(2.31)
u = —(r/2M — 1))ze-t=D/AM

Ernopéveg xpnowpornowoviag tig ouvietaypéves (v, u, 6, ¢) petpikn Schwarzschild

Sa &xet ) popon :

1603
r

ds? = — (e M (dv'du’ + du'dv’) + r2dQ? (2.32)
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Ertédoug n @uon tng pn-anpoaodiopiotia oto r = 2M €yive evieAog mpopavng. Ze
autny Vv popdr) 1 PEIPIKL oupnepipépetat e161kda otov Opilovia I'eyovotwv. Kat
ot 6uo ouvtetaypuéveg v, u’ gival eetosidrg, pe v £vvola o1 PEPIKEG TTAPAY®YOi
T0Ug %, % etval potoedn diavuopata! Auto gival v YEVEL 0OOTO, EPOCOV 1] CUA-
Aoyr) aro diavuopata HEPIKOV TApayayav (2 @otoeldr) kat §uo Xopoeldr)) os €va
ouoTNPa OUVIETaypéveVy douleustl oav pa téAela PAoh Tou £PAITTOPEVOU XWPOU.
Ene1dn opwg elvatl mpotipotepo va urdapyel ouotijpiatd Orou 1 piid ouviotood givat

XPOVOEIBHG Katl o1 AAAeG Tpelg Xwpoeldng, 0piloupe TG OUVIETAYHEVEG:

1

1 n_ (T 2 r/AM _: 3
T—Q(U —l—u)—<2M 1) e sinh i (2.33)

1 ’ ’ T 2 t
— (W —u)=(— —1)7 /*M ogh | — 2.34
R 2(1} u') <2M ) e cos (4M> (2.34)

I'a 1ig oroieg 10XVOUV 01 OXEOEIG:

vV=T+R dv' =dT + dR ) )

o s dv'du' = dT* — dR* &
w=T-R du' =dT — dR

1

5(du’du’ + du'dv") = dT* — dR? (2.35)

Enopéveg n petpikr) maipvet ) poporn) :

) 32M°
r

ds

(efr/QM(_dTZ + dR2)) + 7”2d92 (2.36)

orou 10 7 KaBopidetal ano ) oxeon) :

T — R? — (1 _ ﬁ) er/2M 2.37)

Otouvtetaypéveg (T, R, 0, ¢) eivar yvwotég og ouvietaypéveg Kruskal f) Kruskal—
Szekeres. 'Onwg kat ot (t,r*) ouvietaypéveg, N AKUVIKEG POTOEBNG KAPITUAEG

aroAouBouv, ONOG Kal OToV £MMIned0 X®PO,INV OXEOT :

T = +R + const. (2.38)
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Avubéteg opwg pe ug (t,7*) ouvtetaypéveg, o Opiloviag Teyovotwv r = 20 dev

etval aneipwg pakpud aiAd opiletal ano mv:

T==R (2.39)

H ormoia eival peotoeidng smeavela. Emiong propoupe va opicoupe 11§ ETPAVELESG

He r=otabepd amod v oxEon :

T? — R? = const. (2.40)

o1 ortoieg rapouaotadoviatl oav unepBoAikeg oto eminedog R — 7T'. ErurmA€ov, ot ermt-

paveleg otabepou xpovou t divovratl ano v :

r_ tanh t (2.41)
R 4M '

n ortoia opiletl eubeieg ypappég mou mepvdave amnod v apxn TV a§ovev pe KAion
tanh(¢/4M). Twa t — 400 n 2.41 yivetat 6nwg n 2.39 : yia autdv tov A6yo 1)
grugavela t — Foo eivat idwa pe my ermugavea r = 2M .01 ouvietaypéveg (7', R)
Sa émperte va emTpEnetal va maipvouv O0Aeg TG TIHEG XOPIS va KTUTIOUV TV ATpoo-

b1opiotia r = 0: H ermrpendpevn reploxr) eivat:

-0 < R< +0

(2.42)
T? < R*+1

apov (1 — & )e"/?M|, o =1

Topa propoupe va oxediadoupe o Sidypappa eruredou T'— R (e pi€apiopéva ta
0, 9), yvooto og Kruskal Aldypappa, oneg @aivetat oto oxfjpa 2.4. Kabe onpeio
etvat pua 3-6raotatn opaipa. To didypappa autd arnoteAet tnv Méyiotn Enéktaon
g Schwarzschild yeopetpiag: ot ouvietaypéveg KAAUITIOUV OAOKATNPO AUTO TIOU

Sewpoupe IToAdardotnta tng Avong. To draypappa autd xepiletat oe 4 mEPLOXES.

A6 g oroieg 1 [ eivatl ) mePloxn) OMoOU 0 XOPOG MEPLYPAPETAL A0 TIG CUVIETAY-
péveg pag. Autr 1 meploxn eival aocupnieuka erninedn Kat €ivat 0 XOPog otov

ortoio {oupe. O xwpog [ eivat autdg riou ovopddoupe Maupn Tpurna dndadr) ot
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singularity

// r=0
[’:r e ST e e ;v

\/ singularity

r=10

YXHAMA 2.4: Atdypappa Kruskal.

malpvdel v dlaxwplotikn emgavela dev priopet va smotpeéyet ion. O Xopog
111 eivatr auto mou, artokadoupe Acukr) Tpurma. 'Eva avukeipevo rou Sev €xet
napatnpnOel otV @UOTN KAl AUTO IOV KAVEL €ival va rnapdyet oopatidia £ anod
Vv 1eploxn aAdd va pnv prnopei va dexbei kaboAou péoa. Kair n IV eivar pa
TIEPLOXI TIOU 9a PIopoucdape va TV @TAcOUHE HOVo HE Xopoeldr) 6iadpour) Kat

etvat évag kaBpémng g MPAyRatikyg IePoXng rnou JOUpeE.

2.2 Auwaypappa Penrose

IMa va oxediacoupe 1o daypappa Penrose xpelddetal va plAroovpe mpoia ya
Vv €évvola otng OUPHOoP(NS CUNITIAYOIoiong. Xe& autny Vv NMepmaon de@poupe
ot n attat) dopr tou napapével ida. 'Eoto ot opidoupe pia véa PEIPIKY OTOV

X®POXPOVO TETO1d QOTE :

ds? = ds? = AX(7,t)ds® A #0 (2.43)

Mropoupe va iadégoupie to A té1010 wote 0Aa ta onpeia oto AnelPo va eivatl KaAmg
OpPlOpPEVA OTO TIETIEPAOCHEVO Y1d HPld MTAPAPETPO OTNV Kalvoupyld PeTpiky. [a va
oupBel auto SiaAéyoupe o A va givat tétoo wote A — 0 kabag 1o || — 0o ka/n

[t| — oc.
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Ag doupe 1 oupBaivel oto xwpo Minkowski. H petpikr) eivat:

ds® = —dt* + dr* + r*dQ? (2.44)
Opidoupe
u=t—r —v)?
— ds® = —dudv + ud(ﬁ (2.45)
v=t+r
Av topa Séooupe
u = tan U —7m/2<U<7/2
. . (2.46)
v=tanV —7m/2<V <7m/2
L& AUTEG TIS OUVIETAYHEVEG 1] PETPIKT) YpadeTal:
ds® = (2cos U cos V) ?[—4dUdV + sin*(V — U)d$)?] (2.47)

a va TPocEYYIooOUPE 00 Of AUTH Tn HETPIKY mpénet va mapoune [U| — 7/2 1
V| — /2 daAéyoviag:
A=2cosUcosV (2.48)

@épvoupe autd ta onpela o MEMePAoPEV APIVIKI] TIAPAPEIPO OV Katvoupyla

HETPIKA :
d5? = Ads® = —4dUdV + sin*(V — U)dQ> (2.49)

MriopouUpe twpa va ripocBécoupie ta onpeia oto anepo. Ilaipvoviag V>U,

U=—-7/2 U — —00 r— 00
— A g (2.50)
V=mn/2 v — 00 t finite

X®POEIOEG ATIEPO 7.

U=+n/2 u — £00 t — too
< < (2.51)

V =4n/2 v — £00 r finite

peAdoviiko/TiapeABOVIIKO XPOVOEIHEG ATIEIPO .
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_ r— 00
U=—-m/2 U — —00
B N et 0o (2.52)
V| # 7/2 v finite
r+t finite

apeABoviikod PeToe1dég drelpo F.

r— 00
| = —7/2 u finite
=

T
_ < 4§t — 00 (2.53)
V #7/2 v — 00

r—t finate

Heddoviikd @mtosldég aneipo I,

Autd ta onpeta padl oxnpati¢ouv 1o cuppopdo Arelpo. Aev ivatl pPEpog Tou apyt-
KOU Xwpoxpovou. O xwpoxpovog Minkowsk: eivat topa oUPPopPaA EVOUATOREVOG
OTOV VEO XOPOXPOVO IOU TEPYPAPETAl arod Vv HeIpikr ds pe opo to A = 0.

Etlodyoupe T1G VEEG OUVIOTOOES XPOVOU KAl XHPOU T, X ©G:

r=V+U
o (2.54)
x=V-U
Exoupe:
ds = Ads® = —dr* + dX2 + sin? Xdﬁz (2.55)
A = cosT 4 cosy (2.56)

o1t0U Y eival yoviakr) petaBAntr) pe perpo €wg 2m, X ~ X + 2m. Av ravévag dAAog
MEPLOPIOPOG Hev UTTAPXEL Yid Ta T KAl ), TOTE 1] HEIPIKY dS €ival AUTr) TOU OTATIKOU
ovunaviog Einstein, tonoloyiag R(xpovog) x S3(xkdpog). Ot 2-opaipeg otabepots
X # 0,7, éxouv axtiva | sin x| (ta onpeia x = 0,7 eivat méAot pa 3 opaipag). Av
apaoctrooupe Kabe 2-opaipa otabepou Y pe éva onpeio tote 1o £.S.U oxebraletat

®G €va KUAvEpog.

KdaBe onpeio apiotdvel pua 2-opaipa ektog tov onpeiov yua r = 0 vat 4o, 14. Ot

aktiveg Tog tadidevouy oug 45° ard 10 F péow tou r = 0 kat petd €§w mpog to
St



KepdaAdawo 2. Zrauxee Avoeig INebiaxov E§ioowoewv Einstein

33

T
T | ..... YT =7
5 V=n/2, o
o *:» X TTETS
| U=—n/2, &

IXAMA 2.5: 2.5 Zuppopda ouprayoronpévo xopoxpovos Minkowski evoopa-

topévo oto E.S5.U

TMa v Schwarzchild pe Baon Vv PEIPIKL ONOG TV UTIOAOYioape rapandve

2M
ds® = — (1 — —) dudv + r2dS)

’
otnv niepoxn 1.

Ag S¢ooupe
u=tanU —7/2<U < 7/2
v=rtanV —7m/2<V <7m/2

Tote £xoupe :

- 2MYN\ — — — _
ds* = (2cos U cos V) ?[—4 (1 — T) dUdV + 12 cos® U cos® VdQ?]

Xprowporotwviag ott:

1 sin(V —U)
T :—('U—'U/ =
2 2cosU cosV

Exoupe:

oMY — 2 L
ds* = N’ds* = —4 (1 - —> dUdv + (—) sin®(V — U)dQ°

(2.57)

(2.58)

(2.59)

(2.60)

(2.61)
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7 constant < 2M

it

10

o constant > 2M

singularity at T
=0

YXHAMA 2.6: Atdypappa Penrose yia w Schwarzchild

Autdg etval évag aouprmotka erninedog xwpoxpovog. IIpooeyiel tnv petpik) tou
oupnayortownpévou Minkowski xopodxpovou kabwg to 7 — 0 K1 €10t ta onueia 4
kat IF prnopouv va mipooteBouv oneg Kat riptv. Kovid oto r = 20 prnopoupe va

gloayoupe K S-TUnou ouvietaypéveg yla va repacoupe PEO® Tou opidovia.

2.3 Opilovteg Killing xat emipaveiars papvtnta
Awavuopatiko nedio Killing sivatl éva Siavuopatikoé nedio mou €xet v 1610t ta
va undevidel v napaywyo Lie tng PEIPIKAS.

Opigovrag Killing Opidoupe wg opidovia Killing evog Sravuopatikou niediou Killing

pla eetoedr) uneperuavela N av autod sival kabeto otnv N.
Emgavelaky Baputnta péon Sravuopatirov nediov Killing

Opidoupe Savuopatiko nedio [ kabeto onv N t€toto wote va woxvet [ - VIF = 0.

Agou n N eivar K1illing opidovtag tou Stavuopatikou nebiou £ tote £Xoupe:
E=fl (2.62)

yla karnowa ouvaptnor f. Tote Aowutov urodoyidoupe
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§- Ve = fIONG(fI") = fI7 (@6 )" + 17 f V1"

(2.63)
— fl-Bf1" =& Bl fl¢"
orou k = & - 0In | f| etvar n erugavelakn Bapuuta.
Ao 1o £ sival kabeto ot N and 1o Sswpnua Frobenius £xoupe:
§uViéo) =0 (2.64)
otov opidovta.
AUvoupe Aoutov:
EuVilo =&V o + & Vol — & Vi€ + 6Vl — §u Vol = 0
286, V6o — 26V 6o + 26,V 6 =0 2.65)

Suvuga - fyvufa + fgvﬂfy — O
gavugu = _2€[pvy}§a

otov opidovta. H deutepn ypapprn mponAbe amnd to yeyovog ot yovpiloupe ya ta

dravuopatika niedia Killing woxver V.6, + V,.§, = 0. Epappoéoviag to VHEY kat
otaduo pépn g teAKNG e§l10woNGg EXOUNE

E(VHE)(V i) = =2(£, V1) (Vo)
— 2E"V,, (2.66)
- _2’%250'

Fpagpoupe Aotrov v ermdpavelaky) Baputnta ot popePn:

K2 — %(wg”)(vu@) 2.67)
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2.4 Metpikn Reissner-Nordstrom

H petpwkty Reissner — Nordstrom(RN) meptypdgel pia otatiky), opaipikd oup-
HETPIKY pavpn tpuna, paiag M mou éxel nAeKTp1kO @optio (). Asv eipaote ALov
OT0 Kevo aQoU 10 NAEKTpOpayvnuKo pag nedio sivatr pn pndeviko. O tavuothg

evépyelag-opung diveratl yia tov nAektpopayvntiopo divetal amo tov TUIo

1
= FupF) — ZFMF"“ (2.68)

T,

Ot neblakég e§1000EIG O AUTAV TNV MEPITIROT £ivat 16oo 1 e&iowon tou Finstein

000 Kat ot e§lonoetg tou Mazwell. H AUon mou mpoxurttet eivat np RN kat éxet )

poporn:

d
ds® = — (1 -—+ —) dt* + < 2]; +rdQ? (2.69)
1 — 222

H napdpetrpog @ eivatl Eexkdbapa 1o @optio.

Av urtiodoyiooupe ta oupBoda Christof fel yia autijv ) petpikr) 9a Bpovpe o6t ta

| pndevikd eivat ta €&ng:

1 Q* — Mr
I ==-¢""0,¢,, = 2.70
TT 29 g r(r? + Q% — 2Mr) ( )
1 —Q*+ Mr
It = —¢"0,qy = 2.71
tr 29 gtt T(’I’Q + QQ o 2M7’) ( ]
1 1
I = -¢"8,90 = - 2.72)
2 T
1 1
% = 2¢%9,945 = — 2.73
or = 59 Yoo = ( )
1
Fie = §g¢¢5gg¢¢ = cot (2.74)
1 2 Mr)(r2+Q*—-2Mr
I =—29"0,9u = — @ )+ @ ) (2.75)
2 7o
1 Q?
bp=—=9"0,g00 =2M — — —r (2.76)
2 r
. 1., r2 4+ Q? —2Mr)sin? 6
Loy = 59 Orgopp = _{ " ) (2.77)
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1 .
F¢<f> = —5999699¢¢ = —sinf cosf (2.78)

Ot pn pndevikég ouviotapéveg Tou Ricci UToAoylopéveg opotda pe Tov TpOrto mou

avaluoape oty nepinwon g petpkng Schwarzschild sivat ot:

Ry = 5 (2.79)
r
Q2
R, = 2.80
(r2 + Q2 — 2Mr) (280
2
r
2
Ryp = Q—2 sin” 0 (2.82)
r

YroAoyidoviag to Babpweto Ricci éxoupe

R=g"Ry+ g Ry + 9" Roo + g°" Ry

_ r? Q*(r? + Q* — 2Mr) +7’2—2M7”+Q2( Q? )
2 —2Mr + Q2 r6 r? r2(r? + Q> — 2Mr)
1Q? 1 2
— = 4+ ——— " sin%0
+ r2 r2 * e2sin® @ r? in
2 2 2 2
_Q_4_Q_4+Q4 +sz =0
r r r r
(2.83)
‘Apa yla tov tavuoty] kaprudomtag Finstein 9a €xoupe:
G = Ry, (2.84)
Ag ypdyoupe twpa v petpiky RN ot popor):
2 Ao, 1, 2 1002
ds® = ——dt* + —dr* + r“dQ) (2.85)
r2 A

orou
A =7r?—2Mr + Q? (2.86)
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H A pndevidetat yia r4+ = M + /M2 — ()2, o1 oroieg eivatl kat o1 U0 Mpaypatikég
Kat o xopoxpovog RN mepiéxet mpdypatt pa pavpn tpurna otav |Q| < M. Hediky)
niepinwon onou |Q| = M ovopdietat akpaia RN pavpn tpuna. Av Q| > M tote
n Atvon RN meprypaget pa “yupvy)” i6opopdia ya r = 0.

'Onwg Kat oty niepinwon g Schwarzschild yia ug ouvtetaypéveg (¢, r) mapouot-
alovtat 1810p0pPieg yia Tov eEOTEPIKO 0pidovia 7 = 74 Kl £T01 TIPETIEL VA E10AYOUHE
VEEG OUVIETAYHEVEG Yld va €MeEKTeivoupe T AUOn pag mépa armod autnVv TNV ermt-
pavela. Oa opiocoupe AoUov APXIKA OMEG €iXape KAVEL KAl Ot TMEPITIOOT TG

Schwarzschild 1o r* og

r? dr

1 — 1 —r_
=rf=r4 In <|T T*') + In ('T ! > (2.88)
2K Ty 2K _ r_
OIT0U ( )
== T/ 2.89
K+ Qri ( ]

Ewayeviagug u = t—r* katv = t+7r* v petpikn oe EF(ingoing) ouvietaypéveg:

A
ds® = —ﬁdUQ + 2dvdr + r2dQ (2.90)

TTOU £1val KAVOVIKY] TTAvIou eKtog tou 7 = (.

Ewodyoupe tig Kruskal timou ouvietaypéveg:

Ut = —efitu '+ = v (2.91)

OITOU Y1d TO TIPOONHO + €XOUpE

—2K4T :%_1
ds? = —H=C = AU+dV* + 1r2d0? (2.92)
/13 72 r—r_

orou to r(UTV) opitetat ano:

Kt /K=
Uty+ = 6—25+r (T ; 7'+) (T ; 7’_) + (2.93)
+ J—
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AUTH] 1 PEIPIKI KAAUTITEL TEOOEPIO TIEPIOXES TNG MEYIOTNG AVAAUTIKING EMEKTACNG
g RN. Autég ot ouvietaypéveg dev kaAurmouv 1o r < 7_ Adyw g idlopopgiag
0ot0 17 = r_ aAAd 10 7 = T_ KAl IIAPOUOIEG TEOOEPIS TIEPLOXESG KAAUITIOVIAL Ao TV

petpka) yia ug (U, V7):

—2Kk_r :;—1
ds? = -2 =° ( = ) T Aueav 4 r2d0? (2.94)
T

K r? L=

. . K— /Ky
UV = e 267 <T‘r r) (”T T) (2.95)
- +

érou n nieproxt) 11 etvat i6ia pe avty yia tig U™, VT eved o1 undAoneg eivat kawvo-

upyteg. Ot meproxég V., V I mepidapBavouv v 18opopdpia kapruddtnrag oto r» = 0
n ortoia sivat xpovoeldr|g yiati 1o Kabeto oto r =otabepod sival xopoedég yia A = 0

yla rapddetypa oto r < r_.

Fveopidoupe ot n meproxn [/ tou Saypappatog evoveratl Pe €va eERTEPIKO X®-
poxpovo oto 1apeAdov (rieproxés 1,111 vatr IV) n neproxn 111 mpémet va eivai
evePEvn pe pia aAdn e§wtepikr) rieploxn) (toopetpikég nieploxeg I, 117 xar IV).
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- new asymptotically flat
exterior spacetime

curvature
singularity

“ curvature singularity
atr =20 & y

atr =0

internal
spatial oo
0 e horizon at r =y
i
ey, .. radial null ingoing
geodesic hits singularity
path .

with r constant,
# constant,
@ constant

IxHMA 2.7: 1.5.2 Penrose Aiaypappa yia RN



Kepaiawo 3

rtaoipeg Maupeg Tpuneg

3.1 Oswpnpata Movadikotntag

Eidape oto ponyoupevo kepdAato ot anod 1o dewpnpa Birkhoff opidetal nwg pa
Oo(pA1PIKA OUPHETIPIKT AUOT) Yld TO KEVO €lval OTATIKI], TIOU CUVENAYETAL OT1 TIPETTEL
va eivat n Schwarzschild. AAAG ag unoBéooupe 6Tl yvopidoupe OVo OTL 1] PETPIKT
eCRTEPIKA EVOG AOTEPA £1val OTATIKY. AUOTUX®OG TO OtaTiKY] 6 onpaivel arcubeiag
KAl opalpikr) cupperpia. Av 0pwg o aoctépag ivat pedavr) o tote ano 1o dewpnpa
tou Israel 9a £xoupe 6t: Av o (M, g) eival aoupIIETKA minedog, oTtatKkog yia o
KEVO X®POXPOVOG TIOU £ival Pn-1610p0pPpog TTAVR Kl EKTOG TOU 0p1{ovid YEYOVOTROV

wrte (M, g) eivar Schwarzschild.

‘Enetta and 1o dewpnpa Carter-Robinson yvopidoupe ot av to (M, g) ivat acup-
IIIOTIKA erinedog, otdo1pog Kal a§ovikAa CUPHETPIKOG KEVOG X®POXPOVOG TTOU £ivat
11 1810110pPOg TTAVE OToV 0pilovia Yeyovotev Kat £§m arnd autdv tote o (M, g) eivat
pédog g 2-rtapapérpwv owkoyévelag Kerr. Ot mapapetpot auvtoi eivatl n paia M
Kat n otopopyr] J. O 1poobloplopog afovika CUPHETPIKOG €ival TePITtog Kadbmg
OTI®G IMPOKUITtEL aro 1o dewpnpa twv Hawking-Wald n otaompotnta ouvenayetat

adovikr) ouppetpia.

3.2 Metpikn Kerr-Newmann

H yevikeuorn 1oV napandve dem@pnpdiov yia 10V X@Po OTOoV OI0iov 10XU0oUV ot £§1-

onoelg Mazwell — Einstein ovopdaletat Avon Kerr— Newmann. Le GCUVIETAYHEVEG

41
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Boyer — Lindquist n petpikr) autr) ypagetat:

A_2~2(9 2 2_A 2 22_A2~29
g = DT e o in2e T T B g 4 () AaTSITON s s
Y by by
X
+ Zdr2 + Sd§?
(8.1)
OII0U
Y =72+ a?cos® (3.2)
A =712 —2Mr+ a? + € (3.3)
Ot tpeig mapdapeTpot ou Vv xapaktnpiouv eivatr M, a xkat e.
/ (3.4)
a=— .
M

e =+/Q?+ P2 (3.5)

orou (), P nAeKTp1kA KAl Hayvhuka @optia aviiotoya.

MriopoUpie va KAVOUE KATIOIEG TIAPATIPTOE1S Y1d T CUYKEKPIIEVT PETpKD. [Tpwta
napatnpoupe ot av 1o a eivat undév tote n K N petpikn) yivetat RN. O petaoynpa-
TIopog ¢ — —¢ onuaivel v i61a aAAayn yia 1o a, €101 Uropoupe va dewprjooupie

X®PIS§ anwAela otn yevikotnta ot a > 0.

3.3 Metpikn Kerr

Ei6ape 611 n AUon 1oV £§1000£®V TTOU TEPIYPAPEL TO EEDTEPIKO EVOG ATIOPOVOHIEVOU
OPAIPIKA CUPHETPIKOU avuKelpévou (Schwarzschild Solution) eivat apretd amlr.
ZInVv mepintoon 0Peg £VOG TIEPIOTPEPOIIEVOU AVIIKEIHEVOU TO TIPOBANA £lval TIOAU
o 6UokoAo. Aev yvepidoupe pia avaAdutiky), akplBrng AUor 1ou va meptypadet 10

ECHOTEPIKO EVOG TEPIOTPEPOEVOU AVIIKEIIEVOU.
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Eépoupe Opeg v AUOor yia pid MEPIoTPEPOPEVE], OTACTT KAl A§OVIKA CUPHETPIKY
pavpn tpuna. H Kerr Avon 6neg Aéyetal KaOwg 0 UTTOAOY10110G NG £Y1VE ATTO TOV
R.Kerr 1o 1963. Aépe Ot 1 HEIPIKI MEPYPAPEL Paupn Tpuna Kabwg arotelet
AUon v e§lonoewv Einstein oto kevo kat €xel pa 1861opopdia KAPmuA®ong mouv

KaAuretal arno €va opidovra.

Tovidoupe Ot éve xapn oto Sswpnpa Birkhof f n petpwkr) Schwarzschild yua
r > 2M neptypdgel 10 €§TEPIKO KAOE AMOPOVOUEVOU, OPAIPIKA OUHHEIPIKOU
avukelpévou, n Kerr Petpikn) eKtog t1ou opidovia PImopel va meptypayel povo 1o

ECHTEPIKO P1ag Pavpng Tpurnag.

H petpwkny Kerr oe Boyer — Lindquist ouvietaypéveg ypadetat

_ 42 ain2 2 2 _ 2 2
ds® = —Mdﬁ — 2a sin* H#dtchbjL <<T )

2 _ Aa?sin’ 40
>

>
Y
+ =dr? + Xd6?

A
(3.6)
Y =72+ acos’h (3.7)
A=7r2—2Mr+d® (3.8)

O mrivakag g PEIPIKI £XEL T HOPOT

A—a?®sin® 0 9 pa24r?—A
== 00 asin® HL=2
x
" 0 0 X 0
asin? 9% 0 0 ((T2+a2)2;Aa2 sin? 9) sin? 0

Kabwg o mivakag bev eivat iayamviog, untodoyidoupe €metta ) g*¥ mou Sa €xet 1N

popon

g" 0 0 g¢*
0 £ 0 0
0 % 0
g 0 0 g%
‘Orou
ra2 N
( +a? —|— sin 6’) (3.9)
2Mr
g = — a (3.10)

YA

sin? §d¢>
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9= Y Asin?6 '

"Exoupe Aowrtov ta pn pndevikd ocupboda Christof fel

1 1A Y 1A2°A —X(2r —2M
F:r = _grraTgM = __67"_ =3 ! ( ! )
2 2N "A T 2y A? 519
r—M r M-r :

4 +
) A X »

1 11 1
I = =¢"89g09 = = =092 = —a*2 cos H(— sin )
2 2% 2
2 2 . (3.13)
¢ 9sinfcosh = - sin 20
= ——=2sin =
by 2%
. 1. TA A—a%sin®0 1A [(2r —2M)Y — (A — a®sin?0)2r
o= =307 000 = 5505 3% ( S )
_A (r— M) — (A —a?sin?0)r
- S
A r3 +ra’sin? — MY — r® + 2Mr? — a®r + a*rsin® 0
MY +2Mr?\  MA,_,
:A< 3 ): 3 (2r° = %)
(3.14)
—Mra®sin 20
rf = — s (3.15)
a2
Y = oy A S0 20 (3.16)
rA
Iyy=—— 3.17
00 S (3.17)
A . .
I, = —ﬁ[rﬁlz — Ma?sin® §(2r* — X)) sin? 6 (3.18)
1
I, = — =5 (AX? + 2Mr(r® 4 a*)?) sin 26 (3.19)

2333
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1 1
T ==¢"0,9u + §gt¢’3rgt¢

2
1 2Mr  AM?*r?\ 2M(2r? — %)  12Mra2Masin® 6
—~ (1 - Y — 272
2<+E+AE) SR N SR R AU
=2/ LM AM?r2N - 2MPra?sin® 6
o2 Y AY AY
212 =% (MAY 4 2M?rA + AM3r? — 2M?ra? sin® 0
o2 AY
B 2r2 — Y MAY + 2M32r3 4+ 2M?%ra? cos? —4M3r2 + 4M3r?
o2 AY
B 2r2 — N Mr2Y + Ma?Y — 2M2%rY + 2M2ry
o2 AY
- 2r2 — ¥ MY (r? 4 a?)
o2 AY
M(r*+a?)
- T(QT - %)
(3.20)
. Mra? sin 26 Mrasin 0 cot 0
Ty=———5s— =~ 5 (3.21)
. —a’sin26 (3.22)
re — 22 .
,
Y — — 3.23
Or E ( ]
1 .
FiT = 3z (r¥(X — 2Mr) — Ma®(2r® — %) sin’® 0) (3.24)
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t
Ly =

1 1
§gtt6rgt¢> + §gt¢6rg¢¢
1 2Mr  4M?r?\ 2Masin? (X — 2r?)
= L

by AY

2 32
12Mra2r¥? +2Ma*sin® (% — 2r?) ., 0
— in
2 AY 2 i
M 2M AM?r2?
Z—Qa ((1 + = Ty AZT ) sin? (X — 2r?) — r(2r%? + 2Ma?sin? (% — 27’2)) sin® 0
Ma (AX + 2MrA + 4M?r?) sin? O(2 — 2r?) — (2r22% + 2Ma’r sin? 03 — 2r?)) sin® @
AY?2 Y
Ma (AX +2Mr(A 4+ 2Mr)) sin? 03 — 2r?) — (2r?32 4+ 2Ma’r sin? 0% — 2r?)) sin? 6
AY? >
Ma (A + 2Mr(r? + a?)) sin? 0% — 2r?) — (2222 + 2Ma’r sin? 6(3 — 2r?)) sin? 6
AY2 by
Ma (r®Y + a®% — 2M7rY + 2M7r? + 2Mra?) sin? (% — 2r?) — 2r?%2sin? 6
AY2 by
2Mra?sin? 0 sin? 0(% — 2r?)
* >
Ma (r*S + a®% — 2Mr3 — 2Mra? cos? 0 + 2Mr® + 2Mra?) sin? (X — 2r?)
AY?2 Y
2r2%2 sin? § — 2Mra®sin® (% — 2r?)
by
Ma (r’Y + a*%) sin? O(3 — 2r?) — 2r?3%? sin? 0 + 2Mra? sin? 0(% — 2r?)
A2 >
2Mra’®sin? (% — 2r?)
b
Ma (7?22 4 a®%?)sin? § — 2r%(r? + a*)Y sin? 0 — 2r?%2 sin? 0
AY2 Y
Ma (a® —r?)¥2sin? 0 — 2r2(r? 4 a?) T sin® 0
AY?2 Y
M
= _AZG? (S(r? — a?) + 2r*(r? 4 a*)) sin® 0
(3.25)
¢ Mar 0sin2 0
F9¢ = i sin 26 sin (3.26)
r A <2 2
I ﬁMa sin® (2 — 2r*) (3.27)
M
o = § sin 20(r% + a?) (3.28)
Ma
¢ _ 2
It = (2 =) (3.29)
2M
% = -~ eotd (3.30)

22
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Av topa Aowudv unodoyiocoupe 1o Ry Sa Soupe 6t mpaypatt woovutat pe pndev

Rtt = R;"t + R?Gt + Rf;zﬁt
= a’FIt - Btr:t + ]‘_‘ft]‘_‘;p - FﬁtF:p + 50Fft - Btrgt + Fftrzp - thrfp
+ 5¢>F?2 - 6tr£t + Fftrip - thrfp

MA
— 0, (520 = %))+ 0.4 LU, 4 TLT, + T, + T,

—Mra? sin 20
— (T3 Ty + T T + T0 T + FftP@;) + g (—> +0

23
+ T4, T, + ThLg, + Dol + TiaTh, — (Dot + o T7, + Tl + ToT0,)
+ 040+ 518 + Th09 + T40% + THT6, — (D415 + 7,00 + T4,Iy + T9,T5,)

=0, (—(27"2 — E)) + =—(2r* - %) (ﬁ + 7“) X ra” sin a* sin

¥3 33 by A ¥3 2%

M(T2 + a2) ) MA Ma 9 A .y )

- (—AEQ (2r" — Z)F(QT -X)+ Ase (2r° — E)ﬁMasm 6(2 — 2r?)
—Mra?sin 26 MA r  —Mra®sin 20 —a? sin 20
0 22 _)—

+ Oy ( SE > + 3 (2r )2 5 o5

—2Mra® . — Mra?sin 26
— Tsm&cos& —5s

2M Mrasin 26

— (- Z;a ot 0 TaESSm (TQ i az))

MA 1 200, 2 .2
+ 3 (2r° = %) <A22 (r3(X —2Mr) — Ma*(2r° — X)) sin” 0)

—Mra®sin260 [ 1
4 —Arae siney (—(E(r2 +a?) + 2Mra® sin® § — Ya? sin? ‘9)) cot ¢

33 33
A _ Ma Mrasin 20 —2Mra
— (gMa sin?0(% — QTQ)E(QTZ —3)+ T(r2 + a?) s2— cot 9)
2M(r — M) 6MAr 2MrA
= e D) - e - D)+ g
MA r M-—r 2Mra*sin®fcos?0  M%(r? + a?)
g (@Y <§+ A )+ S @Y
M?a*sin® 0
55 (2r? — )2
—2Mra*cos®§  2Mra*sin®  3Mra*sin®20  MAr _
oE + 3 — o + 5 (2rc = %)
2Mra*cos? 0sin®0  AM?r?a*sinOcos’ 0  4M>r’atcos?d, ,
+ o - o + 55 (r* +a”)
Mr 2M?r? M?a%sin? 0
+ g(2742 D)) = (2r? — %) + T(W —n)?
Mra*cos®6, , . 4M?*r?a*sin*Ocos’0  2Mra*cos’Osin*0  M?a?,_ )
T (e 55 + i I
4M?r2a? cos® 0
(r* +a?)

25
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+ %(r2(2r2 — %) = 2Mr*(2r* — X)) — 2ra® cos? 0(r* + a®) + 2ra’ cos? O sin? 6 + 4Mr*a® cos® )
= %((7{] — MY —5rA —2r*M + MYX)(2r* — X) + 2ra* sin® 0 cos® 0 + 2rAY)

+ = (=2r%a® cos® 0 — 2ra* cos* O + 2r*a*sin® 0 + 2ra® sin® § cos® 6 — 10ra* sin? 6 cos® 0

+73A — ra® cos® A + 4Mr? cos? 0)

+ %(T’(E — 2M7)(2r* — 2) — 2r%a® cos?  — 2ra’ cos® § + 2ra” cos® fsin® O + 4Mr*a® cos® §)

= —((r(X —2Mr) — 5rA)(2r* — X)) + 2ra*sin® § cos® 0 + 2rAY)

+ = (—2ra® cos? (r* + a* cos®> § — 2Mr) + 2r°a*sin® § — 10ra* sin” 6 cos® 0

+73A — ra® cos? A)

+ 50 (T3A — ra®cos® OA — r3a®sin? 0 + ra* sin? 0 cos® 0 — 2r3a® cos®  — 2ra* cos® O
+ 2ra cos® sin” § + 4Mr*a® cos® 0)

= %((T(A —a?sin® ) — 5rA)(r? — a? cos? 0) + 2ra* sin® 0 cos? 0 + 2rAY)

+ g((—%cﬁ cos? (A — a*sin’ 0)) + 2r*a*sin®  — 10ra® sin” 6 cos® 0

+73A — ra® cos® A)

M, . .
+ g(rdA —ra’®cos? 0A — r*a*sin® 0 + 3ra* sin® § cos® @ — 2ra® cos® O(r? + a* — 2Mr)

M
= —(=2r3A + 6ra® cos® OA — 1r3a® sin® 0 + 3ra’ sin? 6 cos® )

4
M

+ i (—67"(14 sin® @ cos? 0 4+ r3A — 3ra® cos? A + 2r3a? sin? 0)
M

+ i (7“3A — 3ra?cos? A — r2a® sin® 0 + 3ra® sin? 6 cos? 0)

=0

(3.31)

E1dape mapandve and ) Avon yia 10 Ry neg Bpiokoupe ug RY,, RY, KatRf¢t
ouVvIoTOoeg Tou Riemann yua ) PeTpikr).Me mapopolo 1pono Propoupe va UIo-
Aoyiooupe Kat T1§ UTIOAOLTEG OUVIOTOOES KAl PEO® AUTQV TI§ OUVIOTOoeS Tou Riccr
orou tedka Bpiokoupe ou 12, = 0. Zuvenwg Sa anotedei Avon yia ug nedlaxég

eSlonoelg Linstein oto Kevo.
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H petpikn) avtr) tapouotddet 1610popdieg yia autég tig ouvietaypéveg yua: 1) 0 =
0 n oroia eival pia Bopoppia cuvietaypévov, 2) yia A = 0. Mmopoupe va

ypayoupe m A ©g:

A=7r?>—2Mr+ad® = (r—ry)(r—r_) (3.32)

ortou

ry =M+EtVM?—a? (3.33)

‘Apa o1 tpeig Srapopetikég riepurttaoetg da kabopidoviat amnd ta pérpa v M kat a.

1)Av M? < a? t61e 10 A 8ev £xel mpaypatika pundevikd Kat £tot 1 pévn 1610-
popdia ouvietaypévev rou éxet eivat 1 § = 0. Ermiong unidpyet pa 16opopdia

kapruAomtag yia 2 = 0 éndadn ya:

r=20,0=m/2 (3.34)

Ia va kataddaBoupe ) yeoperpia 66 petaoxnpatioupe v PEIPIKY O CUVIETAY-

néveg Kerr — Schild(t, x,y, z) yia Tig ornoieg:

x + 1y = (r + ia)sinf exp (z /(dqb + %dr)) (3.35)
2z =1rcosf (3.36)

2 2
%:/(dHT Z“ dr)—r (3.37)

To oroio ouvenidyetat ot to 7 = r(z, y, z) diveral and:

rt— (x2 +y? 4 22— aQ)r2 —a?22=0 (3.38)

H petpikn Aowov Sa ndpet ) popdn :

ds® = — di* + da® + dy? + dz°
oM _ _ N2 (3.39)
r <7"(xdx + ydy) — a(xdy — ydx) N 2dz N dt)

rt 4+ a2z r2 + a? r
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- r = constant

T

(y axis suppressed)

r decreasing 2> +y* < a® } r=10

2XHMA 3.1

orou yua M = 0 n perpky) eivat eminedn. Apou

2 2

a*+r

a:2+y2+( 5 z2)2r2+a2 (3.40)
r

ol emdaveieg otabepmv 7, ¢ etval ou expudidoviatl yia r = 0 oe éva dioko z = 0,

2?2 4+ < a®.
H 161opopoia yia r = 0,60 = 7/2 avuotoei oto z = 0 kat 22 + y* = a?.
Attiatn Aopr)

Erneibn éxoupe adovikn ouppetpia xpetaldopaote éva 3-6idotato Siaypappa ya
T0 X®POXPOVO Yla va Ke@SKorojooupe v attaty) dopr), opeg yua 6 = 0,7/2 ta
submani folds eivat tedeing yendeolakd. AnAadr) pia yewdeotaxr) mou ivat apxikd
eQATTTIOPEVH 0 AUTO Ya Mmapapeivel epAItopevn dpd PUopoupe va oXedliacoupe

éva 2-61actato C'P diaypappa.

TNa 0 = 7/2 xdBe onpeio tou Saypappatog napiotavet évav kukdo (0 < ¢ <
27). Kdabe e1oepyxopevn yewbeolakt) mpookpouet otn 18opopdia daktuAibiou yia
r = 0 mou eivat yupvr). Ta 6 = 0 e&etdloupe yendeolakég povo mave otov agova
ouppetpiag. Ewoepxopeves potoe1drg yewdeolakeg repvave PEO® TOU 610KOU OTO
r = 0 owmv endpevn nepoxn ya r < 0. Mmnopouppe va ocuvoyiocoupe ta 6o

daypappata oe éva.
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8=m/2
it

.2'0

naked

singularity

at r =10 -
(boundary of disk)

ring-singularity
at r =10

LXHMA 3.3: ZUvoyn tev daypappatev yia § = 0,7/2

O X0pOXPOVOog auTtog £ival Pn-@UOIKOG yid €vav akopd Aoyo. Ytodoyidoupe tnv

vopua tou diavuopatikou niediou Killing m = 0/0¢ :

9 9 . 9 r? Ma? 2sin* @
m- = g¢¢ = @ S1n 9 ]. + E + r 1 + ﬁ C082 9 (3.41]
r2

@ecwpovpe 7/a = § (Mkpd) kat Sewpoupe 0 = 1/2 + 0. Tote:

M
mr=a2+——+00), <1
0 (3.42)
<0 VL JILKEPO QPUNTLRO O

‘Apa 1o M yilvetal Xpovoeldég Kovid oty SaKtudikn dopopdia otov kAado r < 0.
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AMXA 01 TPOYX1EG TOU M elval KAEIOTEG, €101 AEPE OTL O XPPOXPOVOG E10AYVEL KAEL-
otég xpovoedng kaurideg C'T'C's. Auto ocuviotd pa rmaykoopia napdaBaor g

atnotag.

Eni npoobétng Adym tng anouoiag opidovia autég o1 xpovoeldr)g KAPImMUAEG PITOpo-
UV va Iapapopd®@Vvovidl MoTE vad TIEPVOUV ATTO OTIO1001TIOTE ONHEI0 TOU X0POXPO0-
vou. Ermiong xdvouv v 1dlopopgia os pia arootaon M, yia M ~ a xat M propet
va eivat avBaipeta peyddn. E@ooov n daxktudikr) 8iopopdia Sa eivat yupvn yua
M? < a? 1618 akdpa K1 av n meploxn) g AEUKNG ToUTAg aviikataotadel and évav
KATAPPEOV AOTEPA HITOPOUHE VA EMKAAECTOUNE TNV KOOHIKY AOYyoKploia yia va

anoxAeicoupe 1o M? < a?.
2)Ta M? > a2, ta r = ry etvat 1610p0pdies oV cuvietaypéveay. Ta va 1o doupe
auto opidoupie TG KAVOUPYIEG OUVIETAYHEVEG:

r? —a?

dv = dt + dr (3.43)

dx = do + %dr (3.44)

Auto petatpénet my petpikyy Kerr oe Kerr ouvietaypéveg (v,r, 0, x) mou eivat

avaloyn g petpkig Schwarzschild oe EF — ingoing:

A — 2 o 29 2 2 A
ds® = —%dlﬂ + 2dvdr — 2a sin? G%dvdx — 2asin® §dydr
2 2)2 _ Ag2sin?d
+ ((r +a) - @ s ) sin? 0dy? + 2d6?
(3.45)
AnAadn éxoupe:
o A—a;sin2 [ 1 0 a sin2 0a2+7;—A
1 0 0 —asin?6
I = 0 0 2 0
asin? 9—“2+’;_A —asin®6 0 ((T2+a2)2_ZAa2 sin’ 9) sin? 6
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a?sin?9 r2+4a? 0 a
) ) s
r’+a® A 0 a
gw/ — ) > b
0 0 % 0
a a 1
b b 0 Y sin? 0
'Eotw N1 ot uneperuddveleg yia r = ry. Tote ta kabeta Saviopata yua tug
uneperupaveieg divoviat anod tov TUIo:
[ = f(g‘“’?)l,S)i (3.46)
oxt
Tote:
r? + a? 0 a 0
= —fiag™|y = — [ —ET 7 _— 3.47
J" (ri—ira?cos?@) f+ (51} ri + a? 5)() (3.47)
[Tpota propoupe va 6oupe ot .
2 2a a’
=+ X gU’U + 7’2 + a2g’UX + (7’2 + 0,2)29XX |A=0
a’sin® 0 2a  asin®(r? + a?) N a>  (r*4ad)? ) (3.48)
= — sin
z r2 4+ a? Y (a? +12)? )Y

0

Ia va urodoyiooupe v emeavelakn Baputnta XpnotooloUPe TOV TUITO
£-ver (3.49)

orou 1o € givat to Siavuopa Killing ya xopoxpovo Kerr onwg autod @aivetat and

TIG TTAPATIAV® OXEOELS:

0 a 0

5o T Ty (3.50)

f =
'Eto1 €xoupe:

K= (VU + va> Eulrer, (3.51)

a? 4 r?
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orou 9a 6taAétoupe €Y yia 1o €Y. Ady® tou OTl OtV oUVAAAoiWTN MAPAYRYO Ot

pepikég mapdywyotl Sa araldoidoviat, n e§iomon maipvet ) poper):

v a v
K = <Fv,u + mrxy> §M|r:ri (352)
2 2
k=T + —— v 4% v (3.53)

124 a2 X (12 4 g2)2 XX
Yrodoyi¢oupe Aowtodv ta oupBora Christof fel ou éxoupe ot oxéon.Asbopévou

ot 1 petpiky Hev e§aptdtal amo ta v Kat 'y

1
FZU = §gv>\(6vgv)\ + 61}9)\11 - 6)\91111)

1 1

= _591))\5/\9% = _i(gvrargvv + gve5ggvv)

— _lgvragw _ _17’2 + a? 5, (- (A — a%sin”0) (3.54)
2 2 X )y

_ 1 ra? (—(2r—2M)8 — (~(A —a’sin’ f))2r
DY N2

lMar =ry, 6tou A =0:

. 172+ a? (2r — 2M)X + 2ra®sin® 0
FUU’TZHE = 5 D 32 (3.55)

1 1
ng = __gv/\(ﬁkgvx) = __gwnargvx

2 2
_ 1?4 a26 <asin2 O(r* + a® — A)) _ C1rt 4 a26 (asin2 9(2M7"))
2 X " by EDY " by
172+ a?2Masin® % — 4Mr?asin® §
T2 % x2
(3.56)
Kat téAog:
L= _%gw\@wxx) = _%gvrgrgxx
14 a26 ((7“2 + a?)? — Aa?sin? 6)
2 X " by
1P+ a*4r(r? 4 a®)Ssin® 6 — (2r — 2M)a’ sin® 0 — ((r? 4 a®)?sin” 6 — Aa®sin” 0)2r
2 X 32

(3.57)
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Y 172+ a?4r(r? + a®)Ysin? 0 — (2r — 2M)a?sin® 0% — ((r? + a?)?sin? 0)2r
Podr=re = 7575 2

(3.58)

Topa PIIOPOUHE VA AVIIKATAOT|COUHE Td TTAPATIAVE OTNV O0XE0T Yid TOV UITOAOY1-

Oopo ¢ ermdavelakng faputntag.
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. 2a a? Y
et e ey e

_1r?+a? (2r — 2M)X + 2ra*sin® 6

2 X ( 32
N 2a  2Masin® 0% — 4Mr%asin® 0
2t a2 Y2
a®>  4r(r? 4 a®)Ysin? 0 — (2r — 2M)a® sin* 0% — ((r? + a?)%sin? 0)2r
FCIpIT 2 )
(12 4+ a?) by
1

= m(((r — M)X + ra*sin® 0) (r? + a*)?

+ 2a(r? + a®)(Masin? % — 2Mr*asin® §) — a*(2r(r* + a*)X sin? 0
— (r — M)a?sin* 62 — r(r* + a?)* sin? )
1 .
— —(1"2 e (r — M)X(r* + a®)* + ra*sin® 0(r* + a?)?
+ 2Ma*(r? + a®) sin® 0% — 4Mr*a®(r* + a*) sin® %
—2ra*(r* 4 a*)Ssin® 0 — (r — M)a*sin? 02 + ra®sin® 6(r? + a*)?)
1
= m@]((r — M) (r* + a®)* + 2Ma® sin® 0(r* + a?)
—2ra®(r* + a®)sin® 0 + (r — M)a*sin* 0)

+ra*sin® 0(r* + a*)? — 2ra*(r* + a*)?sin® 0 + ra®sin® 0(r* + a*))

1
= m(Z((T — M)(r* 4+ a®)* + 2Ma*sin® 0(r* + a?)
—2ra®(r* + a®)sin® 0 + (r — M)a*sin* 0)
= —(r2 —|—1a2)23 (S((r — M) (r* + a*)* — 2a®sin* 0(r* + a*)(r — M) + (r — M)a4 sin? 0)
1 .
= m@((r — M)(r* + a®)* — a*sin* 0(r* + a®)(r — M)
—a*sin?0(r* + a®)(r — M) + (r — M)a*sin* 0)
= m(r — M)((r* + a®)(r* + a® — a*sin® §) — a*sin® O(r? + a* — a* cos? 0))
1 .
= e~ M7 + )T - d¥sin® %)
- M
= m@g + a? — a?sin? f)
r—M r—M

(r24+a?)% N (r2 4 a?)
(3.59)
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Epocov pldape ylato r = ry :

ry — M revVM? —a? ry — T

(ri+a2)  (ri+4a?)  2(r3 +a?)

(3.60)

3.4 Ergosphere-Ergoregion

To yeyovog ot to Killing Vector k eivat xpovoeldég oto arelpo 6 onpaivel ot

elvat xpovoeldég kat raviou €& arnd tov opidovta. Ta mv Kerr éxoupe

B2 = gy = _(A — a;sjn2 0) _ (1 B Tejf@%) (3.61)
€101 adou 1o k eivatl Xpovoeldég:
r* 4+ a*cos* 0 — 2Mr > 0 (3.62)
Av M? >> a? unobeikvuet 61
r> M+ VM2 —a?cos? 0 (3.63)
To op1o autng g MEPLOXNS
r=M+VM?—a?cos?0 (3.64)

elval n epyoopaipa (ergosphere). H epyoopaipa tépvel tov opidovta yua € = 0,7
adAd Bpioketal e§ntepikd tou opidovia yia dAAeg tipég tou 6. 'Etot o k propei va

etval xopoe1dég oe 111a TEP1oYXT] EKTOG ToU opilovta. Autr) ovopddetat ergoregion.

3.5 Penrose Process

Ag urnoBéooupe o1l éva ocopatidlo minotalel pa Kerr pavpn tpuna Kata PHKog
plag yewdeowakng. Av p eitvat np 4-opun tote mpoodilopiloupe v otabepd tng
Kivnong:

E=—p-k (3.65)
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oy

_,f”_[]

ergosphere — \5}/{ / Y "=,
\*"_H"“« r =M+ VI

== 4'.' I:T:I'CC‘

Ergoregion
event
horizon

IXHMA 3.4: H epyoopaipa pag Kerr paupng tpunag

\\ - horizon

IZXHMA 3.5: Penrose Alabikaoia

®G TNV evépyela Tou apou F = pY oto dnelpo. Ag unob£coulie THPA 611 T0 COUATIS0
dlaomatal oe dU0 dAAa, aro ta oroia To éva MEPTEL TIEPA ATIO TOoV opidovia eve TO

AaAAo Sparmetevel 01O ATIELPO.

Amo ) dratnpnon g evepyelag EXOUpE:
duoodoyikda F; > 0, addd oe autv Vv NePInTon :
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dev eival anapaitnta 9eukr) oy ergoregion 616t kel 10 k propet va eivat xo-
poe1dég. Autod onpaiver ott propel KAaokd oepatidia va €Xouv 0AKr evépyela
apvnukn. Autd onpaivel ott av n dwaomnaon yivel otnv ergoregion 9a €xoupe

FE5 > E nou onpuaivet 6t 9a €xel e€axOei evépyela amod v pavpn tpuna.

Asi§ape 6t o opidoviag yeyovotwv eivatl opidoviag Killing draviopatog Killing

&=k + Qygm dpa yla oopatidia rmou rmepvouv Péowm tou opidovia r =1 :
—p-§£>0 (3.68)

agou 1o £ eivat peddovika kateubuvopevo eatoeldeg otov opidovia kat 1o p eivat

peAdoviikd kateuBuvopevo xpovoeldég 11 pmtoeldég. AkoAoubel ott:
E—-QuL >0 (3.69)

orou L = p-m, glval ] ouviot®oa tng oTpOPopHLS ToU oOpPaTidiou pe Kateubuvon

Om®g opidetal amno 1o m (povo autrn n ouviot®oda eival otabepd ng Kivnong). 'Etot:

E

L < —
=0

(3.70)

Av 10 F givat apvnuko onwg eivat yua to copatidio 1 tote 1o L eivat emiong apvnti-
KO, dpa 1 oTpodopun) IS Haupng Ipurag pewwvetal. KataAnyoupe pe pia pelavr)
ortr) pagag M + 6 M xat otpopopung J + dJ érou M = E xkar 6J = L, étot:

OM  2M(M? +v/MT— J?)

0J < oM 3.71
=, 7 (3.71)
OTIOU XP1O1OTION|OA}IE :
J
O = = (3.72)

®a £xoupe Aoutov:

0< (2M3 + 2MN M — J2 — J%) oM (3.73)

10 oroio sivatl 1ooduvapo ye:

S(M? +VM*— J2) >0 (3.74)
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To epBadov ermpaveiag tou opidovia yeyovotmv eivat:

A= / V4 9999¢¢d9d¢
r=r4

_ / (r2 + a?) sin 0d0dg (3.75)
= 47(r? + a*)

= 87(M?* + VM~ J?)

3.6 YnepartivoBolAia

H 6wadkaoia Penrose €xel éva KoOviivo avaloyo oty okedaor) g aktivoBodia aro
Kerr pavpn tpuna. Ta amdowmta Sewpovpe apado Babpwto nedio . O tavuortng

evépyelag-oppung eivat:
1 2

T, =0,90,9 — 59,“,(5(1)) (3.76)
Agpou VT = 0 é¢xoupe:

V., (THE") =TV ,k, =0 (3.77)
Mropet Adoutdv kaveig va Sewprjoet:

1
= —TFrE = —0'Dk - 0D + 5]#‘(6(1))2 (3.78)

®G peAdovika kateubBuvopevou (k - J > 0) pory evépyela-opurng 4-6tavuopa tou P.
Topa dewpoupe v akoAoubn meploxr) S ToU X@POXPOVOU, TIOU £XEL T PRTOLST)
uneperupaveia N C H' og 1o éva ouvopo. Yrobétoupe 6t 0P = 0 oto i5. Epdoov

V" = 0 éxoupe:
0= / d'z/—gV " = / as,j"
S as

_ / ds,,j* — / ds, " — / 45,5 (3.79)
Py} 3 N

:Eg—El—/ ds,, "
N
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Ly

Note: —§£ is ‘outward
directed” normal to A, as
determined by continuity

EXHAMA 3.6: Tleploxn tou XopoxXpovou yia urepaktivoBoAia

orou F; elvat n evépyela tou Babpntov nediou otnv xopoeidr) urneperupavela ;.

H evépyela mou mepvd péom 10U opidovta eival Aotrov:

AE:El—EQZ—/ ds,.j"
N (3.80)
= — / dAdve, "

orou v gival n Kerr ouvietaypévn tou XpOvou OrM®g OPIiOTNKE yld TNV HEIPIKY

(3.45). H por) evépyela rou xdavetat ava povada tou Kerr xpovou eivat Aourov:

P= —/dAdvguj“ - /dA(§ .00)(k - VO) (3.81)

OTITOU XP1O1IOIIOW)0Aie TOV TUTO yia 1o j# padl pe 1o yeyovog ot € - k = 0 yua tov

opidovta Killing N tou €. Autd prnopel va 6e1xOei eukoAa:
- klv = &n — Q- mly = —Qu€ - mly (3.82)

eneldr) n N elval pwtoedng ermgavela kat €10t 10 ¢ g 10 Stavuopatko medio
Killing autng eivat potoedég otn N. Twpa Aépe ott to N eivat otaBepd ouvolo
onpeiov tou m agou to m eivat Sravuopatko nedio Killing (6iadéyoupe m = 0/d¢
OTI0U 1] PEIPIKY elvat ave§dptntn tou ¢ dpa n déon tou opidovia sivat aveaptn

T0U ¢.) ‘Apa 10 m mpérnet va givatl eparttopevo oo N 1)l - m = 0 orou | 1o kabeto
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o N. AAAa € « [ ouveniog € - m|y = 0.'Etot:

0 0 o
P = /dA (5_1)(1) + QH&QD) (6_1)) (3.83)

IMa kUpa yoviakrng ouxvotntag w:
® = P(coswv — vy) (3.84)

Ortou 10 V eival o KBaviikog aplbpog g yoviakng ouxvotntag. Meéon 10xug rmou

Xdavetat otov opidovia eivat:

P = %CI)(Q)Aw(w — Q) (3.85)

H P eivat Seukr) yua tig eploootepeg TIHEG TOU W AAAd yid 10 €UPOG TIHOV:
0<w< vy (3.86)

6nAadn to KUpa pe w, v evioXUstal ano v paupn TpuId.

H Swadikaoia eivat Setkn) povo yua v # 0 apou 1o evioyxupévo riedio mpénet maipvet
otpodopun arod my puna. Emiong n dadikaocia eivat opola pe pa e§avayka-
OPEVI EKTTOUITN] YEYOVOG TTOU UodnA@vel tnv duvatotnta aubopuntng EKMOUING.
"Exoupe ayvonoet ) “back — reaction” tou ® otn perpikr). Av to Siopbodvape ya
back — reaction o petpikn da eixape ortaciponta povo av ¢ = 0 adda tdte Sa
elxape j#* = 0 xat n evépyela g pedavng orr)g 6 Sa aAdade. AnAadr avotnpd

Pl®vtag 1 otaotpotnta Kat 1) urep-aktivoBodia eivat aoupBiBaoteg.



Kegpalaiwo 4

O1 vopotl TnG PNXAVIKAG TRV

MeAavov Onov

4.1 Geodesic Gongruence

Opidoupe wg Congruence éva oUVOAO KAPMUA®V TETOOV (OTe KABe onpeio va
Bpioketat mave oe povo pia and avtég. Ovopdletar Geodesic Congruence av

01 KaPITUAeg eival yemOeolaKrEG.

Bcwpoupe Stavuopatko nedio t* 1o oUvVoAo tev eparttopevav otnv Geodesic Congruence.

Av Se®priooupE NG KAPITUAEG @G £VA OUVOAO XPOVOEIB®OV YEMOECIAK®OV TIAPAPETPO-

TIOUNHEVEG ©G TIPOG TOV 1610XpOVo T wote tH = df—: TOTE PIMOPOUHE VA KAVOVIKOTIOL-
noouue ta epantopeva Savuopata og tHt, = —1.
"Dyt =0 (4.1)

Av opiooupe diadvuopa 1ou va Sewpeite n "petatorton”, mou Geixvel amo ) pia

YE®OEOIaKT TIPOG T YEUOVIKY] NG 7). Ta dtavuopata autd avupetatiBoviatl ouve-

WG
t"Dynk —n, D, t" =0 (4.2)
n
t"D,n!, = Bin, (4.3)
ornou
B" = D, t* (4.4)

63



Kepdldatio 4. Ot vopor g unyavikng twv Mefavov Onaov 64

O B,, propet va SewpnBel og n anotuyia mapdAAnAng Petatoémong yia o 1), Kata
pnkog g congruence. Me aAda Adoyla reptypddet 10 Peyebog g arokAong tev

YEUTOVIKOV YEMOEOIAK®OV ATTO TO va rapapeivouv mapdAAnAeg.

'Eto1 av £€xoupe pia ye®deo1aKr| PIOPOUHE vad TIEPTYPAWPOUHE T1G AAAEG YEROEOIAKEG
KOVId og autnyv pe éva diavuopa petatoriiong. To diavuopa autd opwg 6ev Sa sivat
povadiké apou av npooHéocoupe £va roAAartddaoto tou ¢t 9a dmoet éva dAdo tétolo

dtavuopa. I'a va 1o SopBwooupe autd ermBadAoupie Tig akOAoubeg oUVOrKeG :
n-t=0=n-n n-t=-1 n? =0 (4.5)

OTIOU 10 N eivat éva dAAo Sidvuopa rmou e10dyetatl yla 1oug akoAouboug Adyoug: o
X®Pog TV davuopdtev 1ou sival opBoyovia oto ¢ iepldapBavet emiong 1o ¢ apou
elvatl ewtoe1dég €101 n ouvlrKkn 7 - t ival emapkeig yla va @uiaget 1o Babuwtd. 'Etot
dradéyoupe éva diavuopa n pn opbwyovio oto ¢ wote 11 ouvlnKn 7 - n Sa opilet
povadikd ta Siaviopata Petatornong oto 2-6140tato X®Po Iou pag evilapépet.
Znpewwvoupe ou n - t eivat aubaipeto. Ewoayoupe tov P = o4 + thn, + n*t,, €tot
oote Pln” = n#. Autdg poBdaldldetl dve o éva 2-61a0tato ePpaIrtopevo X0POo Iou
KaAuretal arno ta davuopata 7). [IpoBaddoviag 1o B 010 X®PO aUTO £101 OOTE va
etvat opBoywvio oto n dnAddn dev unapxouv ouviotwoeg otV KAteubuvor Tou N.

Avalvoviag 1o B\{j = PI'BIP] oe avadhoiota pépn. EmBebaiovetat ou:
t-Vnt = Bty (4.6)

Opidoupe v d1aotoAr), v dtdtpnon Kat v otpePn aviiotoyda :

0 = Bl 4.7)
I P
U;w = B(/W) §PNVB,0 (4 8]
B = Bl (4.9)
'‘Onou 1 aAyeBpikn avaiuor) eivat:
-~ 1 . R
B = §9Pﬁ +ob +wh (4.10)

Mia e§ioworn) rou S9a pag xpnotpevoet otnv ouvexela eivat ) e§iowon Raychaudhurs

(yia @potoedrg yewdeolakég). Ta va kataAnoupe otnv e§ionon autr Sa mpéret
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IPAOTa va avadépoupe Kanota npdypata. podta anoé 6da av t- Vi = 0 kat 2 = 0:
Bt = B + t'(n\B) + n\B)t,) + (Binf)t, (4.11)
Egdoov Bft, = 0 (katr t - Vi = 0 xat 2 =0):

B! = B" = B'PY (4.12)

o
®upopaocte ot t - Vn = 0. Autd onpaiver 6t t - VPu = 0. 'Etot:
do  dz O
d\  d\ Oz,
=t-Vo
=t VB!
= P/tVB}
= P’V ,V, "
= PPV, V' + PU° [V, V, |t

Lnuewovoupe 6u V(- Vi) = (Vi) (VE)+tVVE =0 = tVVt = —(Vt)(Vt) = —BB
kat [V, V, Jt* = RY,t°

d@ v 12 o

a - —PHBgBﬁ + P“tpRgpyt
. v v o 4.14
= —PYBMBL + 8U" Rt (4.14)

__A Ap_ o4p
= —BMB! — R,,t°t

Me 8edopévo ot n -t = —1 9a éxoupe PP, =trd +4(n-t) +2(n-t)(n-t) =
4—4+2=2xka P’“’Ew = tr(é) = 0 mou pag divouv:

S~
P10, = P By, — S0P P, =0 0 =0 (4.15)
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'Etot propoupe va ypdypoupe:

~ 1 P 1 PO
— gBZ = — (§9Pp" + Uﬁ + wﬁ) (59135 + UZ + wZ)

:_(?%Wﬁ+¥gﬁﬁé%ﬁf+ﬁ@+@ﬁ® (4.16)
:_(%ﬂ+ﬂ%ﬁ—awﬂa
TeAkd propoupe va ypawoupe myv §iowon Raychaudhuri:
% = 58 = 5By + DD~ Reytt (4.17)

ZUYKEPIPEVA AG OKEPTOUHE TNV 61000 CUPP®OVA € TNV ACOEVE] EVEPYEIAKT] OUV-
Inkn T, t*t" > 0 xat v 6iaotodn 6 tou yevvitopa piag QeToeld0Ug YeOeO1aKNG

H1ag eOIOEIB0UG UTTEPETIPAVELAG

db 1

— < =0 = 87T ' < ~0° &

ax = Tt b =5

d 1 1

— 0 >0 t>e 2 4.18
) =70 +2 (4.18)

OIIOU XPNOIHOIOIOaKE TNV 11} APVNTIKOTHTIA TOU 02 KAl T0 YEYOVOg OTL T0 & e&a-
@avidetal (apou 1o t eivatl kAOeto ot PETOEdN] ermdpavela) aAdd Kat Vv 51000

FEinstein. Av to 6y < 0 t0te 10 § — —00 6tav A = 2/|6y|.

Opidoupe otoixeio empaveiag a = eu”p"t#nl,ngl)n((f) kat 6edopévou ou t - Vi = 0

katt - Vn = 0 éxoupe:
da

e t-Va=€e""t,n,(t- Vn,gl)nc(f) + n,gl)t - V)
= 2t By 0+ 0 By (4.19)
vpo D 1
— 9eHrP ZngB;\n[(/\)77((72)

= 0Oa
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4.2 O11vopotl Ing PNXAViKLG TOV HEAAVOV OOV

4.2.1 Mndevikog Nopog

H nipotaon wv Hawking kat Ellis pag Aéer o av (M, g,,) eivar aoupreoukd
erinedog Xwpoxpovog Kat otaotpog kat av o (M, g,,) eivat Avon tev eflonoenv
FEinstein pe v UAn va ikavorotel KatdAAnAeg urepBoAKEG e§100WOE1G, OTIOG EITIONG
’ ’ A ’ 6 ’ ’ A 13 ' ’ ’ (H+)
OTl 1N METPIKY Kal ta VAKA redia eivatl avadutika tote o opidoviag yeyovotmv

ortotacdrrote pedavng ornng eivat opidoviag Killing.

O pndevikog vOP0G NG PNXAVIKAG TOV PEAAVAOV OTIOV Hag Aet:

‘Otav 10XUel 1 Kuplapxn evepyelakr] ouvlrkn to0te 1 emavelakn Baputnta

etval otaBeprn] oe 0Ao 10V opilovia YEyovotmv.

IMa va 1o anobei§oupe autd 9a mpémnetl va XPnolono)coUHE apXiKA v 61000

Raychaudhuri. H e§looon autr) eivat tng popepng:

de 1 i~ i~

= _592 — MG + 0" By — Ry tht” (4.20)
yia @etos1dng yewdeolakég. Asdopévou 6t yia tov opidovia Killing ta 6,0, W stvat
Hunbév tote 1oxvet:

RMV6M£V|N =0 (4.21)

Xpnotporowaviag 6t £2 = yia tov opidovia yeyovétev H T kat 1o yeyovog Ott o o-
pidovtag yeyyovotwv piag otdoung pedavng onng eivat opioviag opidoviag Killing
T0TE:

0= —T,,"" |u+ = Ju&" |u+ (4.22)

omnou J = (=TH&")9, etvar eparttopevo otov HT. Topa to J propet va avaiubei
’ " 6 ’ H+'
oe pa Baon epartopevey §1avuoudt®y otov :

J = af + binM + byn®@ (4.23)

otov H*. Apa J? = bW + 2n® Adye ou € - ) = €2 = 0 eivat o1 epartopevor
YEVITOPES TNG P®TOe1d0UG ermpdavelag rmou onpaivel Ot eivat otnv XPOviky Ka-

tevubuvorn. Anod 1 Ox€orn Oouvernayetat ot ta 77(1) eival xwpoeldry Siavuopta mou
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onpaivel ot 1o J eival eite xwpoedég eite patoedég (av by = by = 0. 'Opwg a-
IO TNV KUplapyn evepyelaks) ouvOnKkn da €mperne va eivatl Xpovoeldeg 1) OTOEIHEG

A6y® G (4.21). 'Etot ano auto J « £ nou ouvendyetat:

1
g[aJp]|H+ = §(£crjp - fpjo)‘H'*' =0 (4.24)

Xpnoonomviag tov optopo yua o J:

0= EeTRé v = & Rpénl (4.25)

OTT0U 1] TeEAeUTAia POPPT) ITPOKUITIEL Ao 11§ e§l000elg Finstein. TMa va ouvexioou-
pe 9a mpénet va avapepbBoupe avaAutikd oe Kamnola Prjpata. I'a unepermgpavela
N yvepiloupe 6t eivar opidoviag g pedavrg orrg av eivat opioviag Killing
evog dlavuopatikou mniediou Killing €. Xpnoworowwviag to Sewpnua Frobenius
ouvenayetat ot:

g[uvuéa} =0 (4.26)

omv N. Ano v napandve ox£€on MPOKUITEL 6Tt 1) 0UoToAn tou §,V,&, He éva
1pitou Babpou tedeing avtiouppetpikou tavuotr A*? egagpavidetat. Ag nidpoupe

0A0UG TOUG OPOUG TNG OUCTOANG HE TIS METabEoelg petadu ju, Vo

APEN g — AN W6 + ATTHE,VGE,
_AUVM&TVVSM + AUMVé"UvMSV - Aumjguvafu

(4.27)

Mtia CUPTITUKVOPEVT HOP®T] TG TTIAPATIAVE TIAPACTAONS PITOpet va ypadel Aoyw tng

AN} POUG AVIICUHPHEIPIKOTITAG TOU A:
1 puvo
QA £[nyfg] (4.28)

10 oroio AOy® g ox£ong (4.26) Sa sivatl undév yiati mpernet va 1oxvet yia kabe A.

H 161a Aoyikr) 1oxvel yia kaBe aAAo ouvolaopo dekiov.

Eneidn) 1oxvet 6u otov opidovia ¥ = A*7¢,V, £, = 0, éxoupe:

0= & V(A€ V.8 )
= A" (EPV ) Voo + A8 VIVLES)
= AMOREN G + AMELNL(E,V0Es) — ALV (VPES)
= A RE VG + ANV (G, ) — AM(6,VE,)(VPEs)

(4.29)
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‘Apa TeEAKRA EXOUE:

AMTEN 6N (VPE) = AMORENV Lo + A REN 6o + AL,V 6y (K)
= 24" K€,V &

(4.30)

A6 v e§iowon (2.65):
guvuga = _QS[VVU}&A (4.31)

Eva:

§uVi&p (V7o) + &V 60 (VPEs) + £,V (V76

— &V (VP6s) = &V 6, (VPE) — § V€ (VPE) = 0

28,V (VPEo) + 26V, (VPEo) + 26,V 6, (VPE,) = 0

§uVi&p (V7o) + &V 60 (VPEs) + £,V (VPE,) = 0 (4.32)
§ Vb (V&) = =6V (VP) — &V 8u(VPEs)

K€V 6y = =V, (VPE) + 6,V 16, (VPES)

K&V ks = =28, V& (V&)

orou xpnowponomoape §avd my eglowon Killing V,§, = —V,§, Zuvenog:

1
Auygg[uvu}fp(vpfa) = _§AMVUKV€UVMSV = Auya"ig[uvu]ga (4.33)

A@OU auto mpErnet va 10XVel yia Kabe A éxoupe:

H’S[uvu}ga = g[uvu]gp(vpfa) (4.34)

A6 10 yeyovog ot o ¥ pndevidetat otov N ouvenayetat ot 1 napdy®yog Tou
Sa eivat kdBetn otov V. Autd pag opidet 6t 1o 9,V eival avddoyo tou &, Ki €10t

§aVgV — 0 otov N.

0= g[avaVpdgyvpga
= (g[av,@}AVpg)fuvpga + AP (g[av,@]gu)vpfa + Alfpogy(g[avﬁ]vpga)

(4.35)

Agdopévou ot auto mpénet va oupBaivel yia Kabe tedeing avuouppetpiko AYP7
ouvernayestat 0t Kabe £vag aro 1oug 0poug NG nmapanave e§iowong da mpémnet va

pnbevidetat.
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[Tpwv mpoxwprjcoupe 9a mpéretl va arnodei§oupe pia moAy onpaviiky tautotnid.

A6 tov 0plopo yia Tov tavuoty] Kaprudotntag Riemann éxoupe:
V.Vi&e =V, V,& = R (4.36)
Kat ané v ediowon Killing:

ViVilo + Vo Vobmu = RE, (4.37)

[TpooBétoviag v e€iowon :

VoVe€ +V,V,.6 = Rﬁwﬁp (4.38)
KAl apalpovtag:
vdvufv + VMVV€G = Rg;wép (4.39)
®a éxoupe:
2V, Volpu = (RY,, + R, — RS, )€ = —2RE L6, (4.40)

OTTIOU XPTOTHOTIO|0AIE TV 0X€0N yia Tov tavuotr Riemann (RZUG—I—R,@W +R,, =
0).

[Taipvovtag tov 1pito 6po otnv oxéon 4.35 Katl Xpnooldviag v teAeutaia tau-

1o Ta o umtoAoyioape Sa €xoupe:
AypaéuRgp[ﬁ’ga]f)\ =0 (4.41)

Xpnoroiviag ty AviloUPHETPIKOTNTA Tou Riemann KAt® and tnv petabeon

TV 6U0 NPTV KTV, 1 161a Aoy1Kr TTou pag odnynoe otnyv 4.27 pag divet:

(&R 5a) + EpRpgipa) + EaRp€a))r = 0 (4.42)

MropoUpe twpa va KAVOUHE TV CUCTOAI] Yld TV IAPAndve oxX£or ota p, «. 'Etot

0 TIPOTOG OPOG UTIOPEL va ypadei :

1
guRép[ﬁga}fz\ = é(fl/Rgpﬁfaf)\ - gl/Rgpafﬁf)\) (4.43)
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Kdavovtag ) ouotoldn yua p, o €Xoupe:

%(@Réaw@ — & R)Es6)) (4.44)

ornou R,y = RS, etvat o tavuotrg Ricci. O devtepog 6pog propet va ypaget:

1
ngz)/\o'[Bga}g)\ = §(€PR1)/\UB€CY€)\ - ngl)/\Uagﬁg)\) (445]

Kavovtag v ouctoldr] ota p, & apatnpoupe o1l 0 IPAOTOg 0pog pndevidetal amo
&2 = 0 otov N. O &eUtepog 6pog Sivel K1 autdg 1Indév Petd v oucTtoAr] §19Tt o
Tavuotng Kaprudotmtag Riemann eivat aviloUpPPETP1KOg yia toug §Uo tedeutaioug

deikteg. IMa tov tpito 6po T®pa €xoupe:

1
goR,))\y[/Bga}g)\ = §(€O'R;))\yﬁ€a€)\ - faR;\yagﬁf)\) (4.46)

Metd v oUoTtoAr) pe ta p, o 1o deutepo pépog Sa yivet:
1 A « A
Zuvduddovtag topa g 4.44 kat 4.47 yla ToUg IPOTOUG OPOUG EXOUHE :
£ € R 56 (4.48)
Eve yla toug deutepoug 6poug:
E5E Rojasba (4.49)

TeAkd dnAadr) anod v 4.42 £¢xoupe AOY® TV HUO0 MAPATIAVE OXEOEDV :

E W R asbn = —EaE0 R0 (4.50)

Me 6ebopévo ot:

€. Ve = pet (4.51)

10 Babpetd ¢ = (£ - VE — k) - v, érou v aubaipeto iavuopa, pndevidetat otov

N. 'Etot pe Bdon myv i6wa doyikr) pe napanave &,0,)P|y = 0. Enedn to v eivat
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auvBaipeto, cuvenayetat:

0= g[uvu] (£*Voés — ko)
= fag[uvu]<va£a) + (vafa)(g[uvu}xia) (452]
- fd(g[ltv”]’lﬂ - K(é[NvVléo)

O deutepog 6pog uropet va ypaget €, V)&, K1 €101 anadoigetal pe tov tedevtaio

opo. 'pagpoupe Aowov:

fa(g[uvu}ﬁ) = éaf[uvu](vaéo) (4.53)

Xpnowonoioviag v tauvtotnia 4.40 Sa nidpoupe:

ga(ﬁ[ﬂvV},{) = _gag[,uR‘)(\Ta‘y]é.A = gaRﬁa[ygu]é}\ (454)

‘Apa maipvoupe v emOupnt] ox€on Kal PETOVORAOVIAS KATIO0UG Ao Tou Oe-
ikteg €xoupe:
£u€1p00)k = —E" Ro\ 1,060 (4.55)

Xpnoorol®mviag v tautotta yid tov tavuoty] Riemann mou Xpnotpornotoape
Kadl ITapandave :

Ry, + R

uvo VO IL

+R, =0 (4.56)

o uY

10 6¢e8i pépog tng 4.55 Sa sivat:

_£VR;)\U/[J€[)}€)\ = _gl/R,uz/a[ogp]ga
= _gy(Rya[ohj + Ru[aua)fp}ga

(4.57)

O 8eutepog 6pog otnv tedeutaia woodtnta ivat pndév yati o Riemann eivat avti-

OUPHETPKOG OTOUG HUO0 TeAeutaioug 0poUGg TOU.LUVENAYETAL AOUTOV OTL:

- §VR2y[g§p}§)\ = _gyR;wc[UWfp]ga = _fl/é[pRg}y,ug)\ (4.58)

Zupoova pe ug oxéoelg 4.50 kat 4.58 1 e§iowon 4.40 prnopet va ypaget:

5[/)60}’1 - _g[oR;\}gk (4.59)
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"Exoupe 1én 6eiet pe v oxéon 4.25 ot S[UR;‘]f » = 0 otov opidovta ouvenwg:
§p001 |+ =0 (4.60)
Tupnepaopatkd 0,k X €, Kat dpa ouvernayeat:
t-0k=0 (4.61)

yla kaBe epartopevo Siavuopa otov opidovia yeyovot®v.Auto pag A€etl 0T 1) €ITL-
pavelakr) Paputnta sivat otabepry otov H kat dpa priopovpe va 1o AdBoupe 6g
évbedn yla v moodtnta auvt] og avaloyo tng deppokpaociag. H oxéon petadu e-
meavelkng Papuntag kat Sepporpaciag yiverat mo $ekabapn pe oV IpOTo VOO

g Seppobuvapikng.

4.2.2 IIpotog VOpog

O 1p®10g VO0G NG PNNXAVIKNG TOV PHEAAVE OOV PAG A€l OTL av Pid OTACIHN
pedavr) oty padag M, goptiou () kat otpodopurg J pe peddovuko opilovia
YEYOVOT®V €MPAVEIAKNAG Bapuiniag K, NAEKIPIKOU EMPAVEIAKOU HUVAPIKOU
® 5 kal yoviakng tayxumrag {2y datapdooetatl €101 wote va KataAngel oe pa
AAAn paupn tpuna patag M + dM, @optiou @ 4+ 6(Q) kat otpogopunig J + 0J
101E:

AM = 8idA 4 QudJ + ®ydQ (4.62)
T

IMa va kataAn§oupe 1oV IPWTo VOH0 TG PUNXAVIKAG TOV HEAAV®V OOV Xpetadetatl va
avapepBboupe otov turo tou Smarr. 'Eote Adourdv X pia Xopoeldrig ureperupaveia
OTO OTAOIJO0 EEWTEPIKO Pla PaUpng TPUIAG PE E0RTEPIKO 0plo H otov peAdoviiko

opidovta yeyovotev Kat €va aAlo 6p1o oto 7y

H erugavelia H eivat pua 2-opaipa rmou propet va Sewpnbel 10 0p1o tng pedavng
ortis. Epappoloupe tov vopo tou Gauss oto Komar ohokAnpeopa ya myv J kat

aipvoupe :

1 1
—— | d SVEMY + — ¢ dS,, VHPmY
J 87?/2 SHVVm+167T£ S, VFm

1
— — [ dS,Rim” +J
8 » K gl + "

(4.63)
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OTIOU Y1d TO TIPWTIO HEPOG Xpr]mportou"]oapa ) oxéon mou 1dn avapépape oto

riponyoupevo kepddawo V,V,(, = () kat Jy eivaito odoxrAnpepa otov H.

yuo

Xpnowaronowwviag tmyv giowon Finstein:

1 1
J = dS W(TEmfm” — —Tm*) + Jy (4.64)
87 2

Arouoia aAAng UAnG ektog tou nAekrpopayvnukou rediov éxoupe 1), = 1), (F) o
TAVUOTHG yia To NAeKtpopayvnuko nedio. Apov "7, (F) = T(F) = 0 éxoupe:

J = 81 / S, Trm*(F)ym” + Jy (4.65)
m

yld armopovepEvn pedavr| orr.
Topa epappdloupe to vopo tou Gauss oto Komar oAkAfpeopa mg palag (0Akng
evépyelag):

1
M = e dS REEY — —?{ dSWV”k‘”
T (4.66)

_ / dSH(—QTZf‘k” +TRY) — jf 48, (VHE — QpyVHPm?)
by 87 Ju

orou yia t) deutepn oX€on €KTOG Ao Vv e§iowon Finstein Xpnotionotjoape )
oxéon yia to stavuopaukd nedio Killing £ = k+Qgm. Twa 1), =T, (F)I(F) =
0):

M = —2/ dSﬂTlf‘(F)k" +205Jy — if dSWV“&”
) 81 Ju
1
= —2/ dSMT,ﬁ‘(F)f” + 2/ dSMTﬁ(F)m” + 2QrJg — —7{ dSWV“f”
by by 87 Ju
= —2/ dS”Tlf‘(F)f” +2QxJ — i]{ dSM,,V“fl’
) 87 Ju

(4.67)

l'a
dS, = (& — &Enp) (4.68)
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€010 wote 1) - £ = —1 éxoupe
_ L ds,, Vher = —iy{ dA(§ - V&)
8t [y I v
__r dAE -, (4.69)
AT Jy

K

T drn
Ermiong éxoupe:

9 / 48, TH(F)e = dyQ 4.70)
by

vy e§lonoeig Einstein — Maxwell yia 1o kevé mou eivat:

G = 811, (F) (4.71)
Kat
V. F* =0 4.72)
orouv F,, = 0,a, — 0,4, xat
1 A 1 af
T#V(F) = E(FM Fl,,\ — ZQW,F Fag) (4.73]
'Eto1l poxrurttetl o turnog:
M = 4iA 2047 + BxQ (4.74)
s

amnod Vv ornoia MPOKUITIEL 0 H1aPOPIKOG TUIOG TTOU pag Hivel ToV MPWTIO VOO0 NG

HNXaving 1oV HEAQVOV OTIQV

AM — fdA 4 2Qud] + ®pdQ (4.75)
s

4.2.3 Aceutepog vopog (Hawking’s Area Theorem)

Op1opog 1 H aobevr|g evepyelakn ouvOnkr opidet 01 yia kabe xpovoeldég Siavu-
opatiko mnedio £ 1oxvel
T,,8"8" > 0 (4.76)
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Op1opog 2 YrioBeon Koopikng Aoyokpioiag : O peddovukog opidoviag yeyovotmv

Oev £xel PeAAOVIIKA KATAANKTIKA OnJEid.

Av o T, wavoroiel v aoBevrg evepyelaxr) cuvOnkn kat unobEtoviag ot 1)
unoBeor KOOPKIG AoyoKkploiag 1oxUel tote 10 epBadov smdaveiag tou peddov-
TIKOU 0pidovia YEYOVOT®V £VOG ACUUITIOTIKA ernedou X®poxpovou dev propet

Va PEIWVETAL OUVAPTAOEL TOU XPOVoU.

Ag Sswpriooupie P PETOEST) EMPAVELd KAl £0TO A APIVIKI) TIAPAPETPOS TV YEVI-
TOPROV TOV PETOEOROV EMPAVEIRDV, OTIOU Td edartopeva diavuopata 1ou og t* 'Eote
Y 0 Yevvnropag Hpiag @patoeldoug yemdeolaKng Kal €0tw p € 7v. H Siaotodr] teov
YeWnuépev 1oV petoeidov yeadeotakov mg N oto onpeio p opiletat wg 0 = V-,
To ixvog tng moodtntag BY = V¥ perpdel v yewdeolakn arnoxAion. Av Sew-
PIOOUE TOPA £Va ATIEIPOOTO OTOXEI0 EMPAVELAG Y1d Pla HEOT VERDETIAKWY OTTOU

1oXUEL A0 TV avaAuon :

dA
d\

[a va 1oxvet o deutepog vopog Ya rmpéret va woxvet ot § > 0 maviou otov opilovia

fa (4.77)

yeyovotev. T'a va Soupe ot auto sivat adnBeia Agpe ot av < 0, ot yewdeolakég
IPETIEL va OUYyKAivouv o pia eotia 6nAadn av €xoupe ) yemwdeolak ¥ 10 Epacpa
aro 10 p da mpénet va tepvet §ava 1) y og éva dAdo onpeio ¢ to ornoio ovopadetat
ouluyEG TOU P OtV 7Y,Kal TOTE UMAPYXEL Pl XPOVOEIST|G KANUITUAL ITOU EVAOVEL TO P

He 10 g. Auto Sa 1oyUel yia kabe onpeio nmépa amno 1o q.

H Urtapén tou ouuyoug onpeiou oto PEAAOV £VOG YEVVITOPA POTOEB0US yendeoia-
kNG otov H onuaivel 611 autdg o yevvrropag tou H T 9a éxet éva menepacpévo
KATAANKTIKO ONpElo, o avtiBeon pe 1o Sewpnua Penrose. 'Etol 10 uroBetiko autod
ouluyég onpeio dev yivetat va unidpyxet. 'Etot mpémnet va eivat avou 0 > 0 kat
OUVETIRG :

dA

— >0 4.78
d\ — ( )

4.2.4 Tpitog Nopog

O 1pit0g VOH0G NG PNXAVIKNG TOV PEAAVROV OTIOV 0pilel OTL av 0 TAVUOTHG EVEP-
YElaG OPHIG KAVOITOlET TNV a0Bevr|g EVEPYEIAKT] OUVONKI) TOTE 1] EMIPAVEIAKD

Baputnta 6ev umnopet va pewbel oto PNdEV oe MEMEPATIEVO XPOVO.




Kepdldatio 4. Ot vopor g unyavikng twv Mefavov Onaov 77

H onpaocia autou tou vopou propet va aviAnBet av Sovpe 1 Sa ywotav ot me-
pirtewon mou npoonaBovoape va apaBiacoupie autod To vOpo. ApXIKA yia pia pn
MEPIOTPEPOUEVE PEAAVE] O 1] EMPAVEIAKT] PaApUTNTIA PEIWVETAL OCO0 ITPOCHETOU-
pe pada. Oa xpeladotav Opeg Arelprn pada yua va peindet n £ oto pndév. Mua
[EPIOTPEPOPEVT], POPTIONEVT] PeAAvT) ortr| e otpodoppnr) J Kkat @optio () £xet ermt-

pavelakn Papuinta kat to epBadov ermpaveiag tou opidovia Sivoviat amo:
k=dmu/A (4.79)

A =4r[2M (M + p) — Q] (4.80)

pepu = (M*—-Q*— J*/M 2)%. Mia dxpaia’ pedavr) onr) eival autr] yia v onoia
= 0. Ta pa akpaia n £k pndevidetat katr o A = 47(2M 2 QQ). 'Etot Aépe ot n
akpaia pedavn omr €xel Pndevikn ‘Beppokpaocia’ addd pn pndevikr éviportia’. Av
M? < Q? + J?/M? 16t 0 xwpdXpovog éxel 'yupvy 18opopdia kat Sev eivatl pedavy
o). 'Etol av n erugaveilakrn) Baputnta nperne va peiwbel oto pndév, kamnolog Sa
fTav oAU pakpua ano 1o va dnpoupyroet pua ‘yupvr) idlopopgia, napabiadoviag

TNV KOOU1KI] Aoyokpioia.

Ia va pewwbei n empavelakn Bapuinta oto Pndév Sa Empere KATO10G va ePBAAet
Aanelpn otpodopun 1 Poptio otnv Tpuna. Yrobéote Ot mpoortabeite va pidete éva
@optia ¢ palag m o pa Pn neplotpePopevn) pedavr) o) pddag M kat @optiou
@ < M, npoortaBovtag va €xoupe () + ¢ = M + m. Twa va givat n Baputikn €A
HEYaAUTepn) amod v NAEKIPOoTatiKy anwbnon mnpéret va dtadégoupe mM > qQ),
wote ¢/m < M/Q. AAAA aut) i avicotnta dtaopalilel ot Q + ¢ < M +m. 'Opowa
av ripoortabroelg va epBadelg apKetr] OTPOPOPHL| O Hld TEPIOTPEPOEVT] PEAAVT)
ortr) TOte 10 owuatidlo Ya €xave ardd v pedavn orr. Av ripoorabrjoeig va pigelg
€va MEPLOTPEPOIEVO OMUIATIO0 KATd PAKOG TOU Afova Tng OITHG IOU TEPIOTPEPETAL
e tov 1610 1poro Sa €8plokeg 0T Untapxel Paputikn spin — spin duvaprn mou eivat

anedNTIKN KAl anotpenet v peioorn g Baputikng smedvelag oto pndeév.

4.3 Zupnepaopata

MropoUpe va oUVOWioOUHE TOUG VOHOUG NG HNXAVIKNG TRV HMEAAVOV OMQOV Kt

T0Ug avtiotolxoug g Seppoduvapikng otov apakdi® mivaka :
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BlackHoles Thermodynamics
K = const. T = const.
dM = 5=dA + QpdJ + ®ydQ dE =TdS + workterms
dA >0 ds >0
k>0 T>0

MropoUpe 116n va rapatnprjoouUE Jid OPOo10TTA PETASU TV VOU®V NG UNXAVIKAS
TOV PEAAVOV OTIOV KAl TOV VORIV NG YepodUVANIKLG OTTOU 1] K £XEL TOV POAO TG
depuokpaociag, 1o A tov podo g eviportiag kat n M autdv g evépyetag. Auto ap-
XKaA avayveplodnke og pa amn avaloyia KAt ITou opeg apyotepa arodeixOnke

BaButepo amo auto.

‘Otav o Wheeler pe 1o gedankenexperiment, “xuvoviag™ éva @Aut¢avt todt otnv
peAavr) onii] avapwetOnke av autod 9a napabiade tov Heutepo vopio g deppoduva-
nikng dndadn av n eviportia Ya pewwvotave. H anddedn nmapabiaong tou deutepou
vopou g degppoduvapikng adldd kat tou dewprpatog tou epBadou emgpaveiag
tou Hawking odnynoe tov Bekenstein otnv pdtaon Ot 1) eviporia piag pauvpng

tpunag da sivat avddoyn tou epBadou ermdaveiag tou opilovra.

kBC3A
hG

Sbh =1 (4.81]

'Etot 0 6eutepog vopog aviikadiotatal and Tov YEVIKEUPEVO HEUTEPO VOO OTTOU :
5Smatter + (SSbh Z 0 (482)

H oxéon petau ng eviportiag tov PeEAAveV onwv Kadt 1ou epBadol erugaveiag tou
optlovta padi pe tov mpwto vopo g deppoduvapikng pag deixvel 0Tl o1 paupeg
puneg £€xouv Yeppokpacia n omoia eivat avadloyn g K. Av n paupn tpuna
"BuBiletal” oe aktivoBoAia péAavoug ocopatog Xapniotepng Sepuokpaociag tote o
deutepog vopog nmapabiadetal eKTog K av 1 pauvpn puna aktivoBolel. Xpesiadetat
Aowmov aubopuntn dnpoupyila copatdiov yia va anodpBexBei n mapabiaon tou
devtepou vopou. Tedika o Hawking anédeie ot pia pavpn tpuna aktivoBoAet

aubopunIa XapaKtnplotiko evog PeAAvVoU oalatog o Sepliokpaaoia :

_ hw
= 27TC/{ZB

(4.83)
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edpalvovtag £101 PEYAAUTEPT EYKUPOTNTA Y1d TOV YEVIKEUPEVO Seutepo vopo. O
ouvtedeotng 7) eivatl otaBepog oto }l PAYHA ITOU AITOdEIKVUTAL ATTO TOV ITPWTO VOUO.
Katd ouvénela kat ot t€oogpig VOROL TG PNXAVIKI] TOV HEAAVOV OTIOV ITAUouUV va
etval armAn avaldoyia 1@v vopev g deppoduvapikng, addda da meptypadpouv g

Haupeg 1pUTEg ©G deppoduvapika cuotnpartd.

[ToAAoil ouyypageig €xouv avayvepioel autv tv ouvdeon ©¢g oAU Babia kat 1
ortoia arotelei éva Bripa yla pa oxupn k8avukr) dedpla g Bapuintag. Karmoteg
Yewpieg kKBavukng Baputntag onwg n kKBavikr Papuinta Bpox®v XProtornoiouy
TG Yeppoduvapikeg e€1000E1g ®G APXIKO ONUEIO yia v avAarttudn piag oTtatioTtiKng
PNXAVIKNG TEPypadng tov pedavev onewv. H pikpookorukr) rneptypadr) tou Xe-
POXPOVOU XPNOTHIOTIOLEITAL Y1a VA MPOCAPH®OEL TOUG VOPOUG TG 9epodUuvapikng
1OV MEAAVAOV OMKOV OT0 KATAAANAO J1AKPOOKOIIIKO OP10 HE TOV 1610 TPOIT0 IToU n
epappoyn g KBaviopnxavikng oe peydda cuotnpata 9a 6@woel Toug vOpoug g
KAaokng deppoduvapikng. YTapXouv, ®otoco, oplopéva Jepedindn epotnpa-
1a otV npoorddela va KataAn§oupe o€ Pid PIKPOOKOITIKY], OTATIOTIKY] E1KOVA TRV
pavpav oriov. Agv eival mpodpaveg yla mapddetypa rnou “anobnkevetal” ) eviporiia
o€ P1a pedavn orr). Zinv KBAVIIKY OTATIOTIKT PNXAVIKI] UTIAPXEL APIECT] avtlotolyia
petady g eviportiag ToU OUCTHATOS KAl ToV aplfpd tov KBAVIIKGOV KATACTACE®V
g 1ong evépyelag rmou propet va Bpioketal 1o cvotnua. Yrob£toviag Ot Urapxet
Pa 100dUuvaprn PKPOOKOITKY IIPOEAEUOT] Yid €VIpOrtia g paupng tpurnag, dev
etval capég av autn n) eviporia propet kaAAiota va JewpnBel 611 untdpxel 0TO OUV-
veo g aktvoBoriag Hawking yupe and ) pavpn tpuna, oneg va givat otov
opidovia yeyovotwyv 1) va repiExetat o pepika Planck pnkn xkupatog g idiag tng
dlopopgiag. Ta {nupata autd dpouv 1000 WG Kivtpd 000 KAl ®G APEOES PNEAETEG
yla v mArpn avnorn piag k8aviikng dewpiag tng Bapuintag, Kat tov mp®To EAEY-
X0 ot ortowadrote tétowa Yewpia Sa mpérnet va avapéveral yla va eykpiBet eivat

01t 9a arAoroioet Tig APArAve e§10WOELG O KATIO10 PIAKPOOKOITIKO 0p10.
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IIapaptnpa

Mr pndevikég ouviotdoeg Tou tavuoty] Riemann ya v petpikn Kerr.

M
R}, = 24( 2r A + 6ra® cos? A — r*a®sin’ § 4 3ra* sin? f cos? 0)

M
RY), = 24( 6ra*sin® 6 cos® 0 + 13 A — 3ra® cos® 0A + 2r3a* sin” 0)

Rf;t g(r?’A — 3ra® cos® A — r3a*sin® § + 3ra’ sin” 0 cos® 0)
t ¢ 2M?ar® 5 ., 2 22
Ry = Ry = T (r®sin® 6 — 3a” cos” 0 sin” 0)

M
R, = — T( (r* +a®)* —r*Aa®sin? 0 — 3a®(r* + a*)* cos® 6 + 3a* A sin® 0 cos® 6)

M2 2
A;?’ (3r? sin 20 — @ cos? O sin 26)

RtTG Rir@ =
R! Ma ————(3r?sin 20(r* + a*)? — a*(r* 4 a*)? cos® A sin 20
o0 = 553 (7 sin 20(r” + a r* + a®)” cos” f sin
— 3r?a*Asin 20'sin® 0 + a* A sin® 6 cos” 0 sin 20)

Ma

R, = SASS (3r*A — a® cos® A — 3r?a*sin® 0 + a* sin”  cos® )

R, = s (2r*(r? + a®) + rPa®sin® 0 — 6ra®(r? + a*) cos® @ — 3ra* cos® O sin? §)

Rrer - AZQ

(r* — 3ra® cos® 0)

quﬁr BNE (r3(r* + a®) + 2ra®sin® § — ra®(r* + a*) cos® 6 — 6ra* cos® Osin? )

org = —ﬁ(r?’ — 3ra® cos? 0)

M
Rz)(z)e T3 —(2r%(r* + a®) + ra®sin* 0 — 6ra*(r* + a*) cos® @ — 3ra* cos® fsin® 0)

M
Ry = —ﬁ(r:)’(rQ + a?) + 2r*a®sin® @ — 3ra®(r? + a?) cos® 6 — 6ra” cos® O sin? §)
t @ Ma? 2, 2 2 2 2, .2 3 2 2 :
R = Ry = NE (9r%(r*4+a®)—3a? cos® O(r*+a?)—6 Mr>+2Mra* cos® §) sin  cos 6
¢ Ma? 2, 2 2 2002, 2 3 2 20
Ry, = Ry, = NE (9r%(r*4-a?)—3a’ cos® O(r*+a?)—12Mr3+4Mra?® cos® §) sin 6 cos 0

3M
Ry = AZ? (r* + a®)(r* — 3ra® cos® 0) sin* 0
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3M
Rz(m = - 23a (7“2 + a2)(7“3 — 3ra? cos® 0) sin® 6
3M
R?, = AZ:C: (r® — 3ra® cos® 0)
3M
Ry, = —E—;L(T3 — 3ra® cos® )
3Ma*A
Ty = — ;1 (3r* — a* cos® §) sin 6 cos 0 (4.84)
3Ma?
RY = — Ef (3r* — a” cos? 0) sin 6 cos 0 (4.85)
M
Ri, = —Ry, = E—f(3r3(r2+a2)—9m2 cos? 0(r’+a?)—4Mr*+12Mr*a? cos® §) sin® 6
M
— Ry = R¢t9 = Ef (3r*(r?+a*)—9ra® cos® O(r?+a*)—4Mr*+6 Mr*a® cos® §) sin? 0
r MaA 2.2 2 20,2 2 2 420020\ o
t0 = —(6r*(r*4+a”)+3r%a” sin® 0—2a*(r’+a®) cos® —a" cos? 0 sin® #) sin  cos 0
Ma 2.2 2 20,2 2 2 4 2020
wa =i ——(6r*(r*+a*)+3r*a®sin® 0 —2a*(r*+a?) cos® f—a* cos® O sin® §) sin 0 cos &
r MaA 5 o2, o 2 2 . 2 2,2, 2y 2 420020\ @
519 = 7(37“ (r*4a*)+6r-a” sin” 0—a”(r*+a”) cos® —2a" cos” f sin” 0) sin  cos 6
~ Ma 2, 2 2 2 . 2 20,2, 2\ 2 4. 20 2\
Rp,p = > ——(3r*(r*+a®)+6r?a* sin® 0—a® (r*+a?) cos® —2a* cos® O sin” 0) sin 6 cos &
MaA
bty = — 553 ———(3r*sin 20 — a® cos” § sin 26)
Ma
th(ﬁ 3 ——(3r*sin 20 — a* cos® fsin 20)
3Ma*A
300 = E—Z( + a?)(3r* — a® cos® ) sin® 0 cos 0 (4.86)
3Ma?
R?bw = E—f(r2 + a*)(3r? — a* cos? #) sin® f cos 0 (4.87)
Rlyy=— M(6 20(r* + a®)? + 2a*(r* + a)? cos® 0 sin 20
106 = ~ 555 (O sin 26(r + a a”(r* + a®)* cos” f sin
22 A sin 20 sin® § — a* A sin” 6 cos® 0 sin 260)
Ry, = ~SASE (37‘ sin 20(r® + a*)? — a®(r* + a*)® cos® § sin 20
— 6r%a®Asin 20 sin” 0 + 2a* A sin? § cos® 0 sin 20)
¢ Ma 2 02 4 302 2
R, = AT (3r*A — a® cos® A + 6r2a® sin® § — 2a” sin® 6 cos® 0) cot 0
¢ Ma . o 2 2 2.2 ;2 4002 2
Ry, = — (6r°A — 2a” cos” A + 3r<a”sin” 0 — a” sin” 0 cos” ) cot 0

A3
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M
ZW) = —Z—I(r2(r2+a2)2+2r2Aa2 sin? 6’—3@2(7“2—1—@2)2 cos? #—6a* A sin® 0 cos? 0) sin®

M
RZ% = E—I (2r*(r’*+a?)*4+r?Aa? sin® 0—6a*(r*+a*)? cos® #—3a* A sin® 0 cos® #) sin” 0
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